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ØeMve-he$eeW keâe efJeMues<eCe 

mebIe SJeb efJeefYeVe jepÙe ueeskeâ mesJee DeeÙeesieeW kesâ hetJe& efmeefJeue mesJee hejer#ee ØeMve-he$eeW keâe 
efJeMues<eCe Ûeeš& 

›eâ. hejer#ee keâe veece SJeb hejer#ee Je<e& kegâue hejer#ee ØeMve 
heÙee&JejCe SJeb 
heeefjefmLeeflekeâer 

 mebIe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie    

A. I.A.S. (Pre)   

 Je<e& 1993-2010 18×150 = 2700 
 

213 

 Je<e& 2011-2022  12×100 = 1200 

 CDS (I & II)   

 Je<e& 2010-2022  26 × 120 = 3120 43 

 NDA/NA (I & II)   

 Je<e& 2008-2022  29 × 150 = 4350 47 

 CAPF (A.C.)    

 Je<e& 2009-2022  14 × 125 = 1750 68 

 EPFO    

 Je<e& 2002-2021  6 × 120 = 720 31 

 Gòej ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie    

B. U.P. P.C.S. (Pre)   

 Je<e& 1991-1997  8 × 120  = 960  

191  Je<e& 1998-2022 25 × 150 = 3750 

 Je<e& 2004 Spl., 2008 Spl., 2015 hegvehe&jer#ee 3 × 150 = 450 

 U.P. P.C.S. (Mains)   

 Je<e& 2002-2017  (2002, 2003 ceW 1-1 ØeMve-he$e  

leLee 2004-2017 ceW 2-2 ØeMve-he$e) 

30 × 150 = 4500  

95 

 Je<e& 2004 Spl., 2008 Spl. (ØelÙeskeâ kesâ oes ØeMve-he$e) 4 × 150 = 600 

 U.P. UDA/LDA/RO/ARO (Pre & Mains) Exam.   

 U.P. UDA/LDA (Pre) 2001 1 × 150 = 150  

 

 

 

 

87 

 U.P. UDA/LDA (Pre) 2006 1 × 100 = 100 

 U.P. RO/ARO (Pre) 2010 1 × 120 = 120 

 U.P. RO/ARO (Pre) 2010 Spl. 1 × 140 = 140 

 U.P. RO/ARO (Pre) 2013  1 × 140 = 140 

 U.P. RO/ARO (Pre) 2014 1 × 140 = 140 

 U.P. RO/ARO (Pre) 2016 1 × 140 = 140 



heÙee&JejCe SJeb heeefjefmLeeflekeâer 4 YCT 

 U.P. RO/ARO (Pre) 2017 1 × 140 = 140 

 U.P. RO/ARO (Pre) 2016 ( Re- Exam), 2021  2 × 140 = 280 

 U.P. RO/ARO (Mains) 2010 1 × 120 = 120  

 U.P. RO/ARO (Mains) 2010 Spl. 1 × 120 = 120 
 

 

 

 

 U.P. RO/ARO (Mains) 2013 1 × 120 = 120 

 U.P. RO/ARO (Mains) 2014 1 × 120 = 120 

 U.P. RO/ARO (Mains) 2017 1 × 120 = 120 

 U.P. RO/ARO (Mains) 2016, 2021 2 × 120 = 240 

 U.P. Lower Subordinate (Pre & Mains) Exam.   

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 1998 1 × 100 = 100  

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2002 1 × 100 = 100  

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2002 Spl. 1 × 100 = 100  

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2003  1 × 100 = 100  

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2004  1 × 100 = 100  

32 
 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2004 Spl. 1 × 100 = 100 

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2008  1 × 100 = 100 

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2009  1 × 100 = 100  

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2013  1 × 150 = 150  

 U.P. Lower Subordinate (Pre) 2015  1 × 150 = 150  

 U.P. Lower Subordinate (Mains) 2013  1 × 120 = 120 
 

2 
 U.P. Lower Subordinate (Mains) 2015  1 × 120 = 120 

 U.P. jepemJe efvejer#ekeâ (Øeer.) hejer#ee 2014 1 × 100 = 100 6 

 U.P. PSC Jeve mebj#ekeâ DeefOekeâejer hejer#ee    

 Gòej ØeosMe Jeve mebj#ekeâ hejer#ee 2013 3 × 150 = 450 
 

 

 

 

94 

 Gòej ØeosMe Jeve mebj#ekeâ hejer#ee 2015 3 × 150 = 450 

 Gòej ØeosMe Jeve mebj#ekeâ hejer#ee 2017 3 × 150 = 450 

 Gòej ØeosMe Jeve mebj#ekeâ hejer#ee 2018 2 × 150 = 300 

 Gòej ØeosMe Jeve mebj#ekeâ hejer#ee 2019 2 × 150 = 300 

 Gòej ØeosMe Jeve mebj#ekeâ hejer#ee 2020, 2021 4 × 150 = 600 

 U.P. PSC KeeÅe megj#ee DeefOekeâejer hejer#ee 2013 1 × 75 = 75 2 

 U.P. PSC KeeÅe SJeb meheâeF& efvejer#ekeâ hejer#ee 2013 1 × 50 = 50 3 

 U.P. PSC KeC[ efMe#ee DeefOekeâejer hejer#ee 2019 1 × 120= 120 7 

C. GòejeKeb[ ueeskeâ mesJee DeeÙeesie   

 GòejeKeb[ heer.meer.Sme. (Øee.) hejer#ee 2002-2016, 2021 8 × 150 = 1200 41 

 GòejeKeb[ Ùet.[er.S./Sue.[er.S. (Øee.) hejer#ee 2007 SJeb 2015, 

2021, 2022  
5 × 150 = 800 37 

 GòejeKeb[ heer.meer.Sme. (cegKÙe) hejer#ee 2003, 2004, 2006 Je 2010  4 × 150 = 600 2 

 GòejeKeb[ Ùet.[er.S./Sue.[er.S. (cegKÙe) hejer#ee 2007, 2016 2 × 100 = 200 2 

 GòejeKeb[ ueesDej meyeeef[&vesš (Øee.) hejer#ee 2010, 2016 SJeb 2021  3 × 150 = 450 24 
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D. ceOÙe ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie   

 ce.Øe. heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 1990- 2005-06  14×75 = 1050  
 

57  ce.Øe. heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 2008-2010 3×150 = 450 

 ce.Øe. heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 2012-2021 10×100 = 1000 

E. ÚòeermeieÌ{ ueeskeâ mesJee DeeÙeesie   

 ÚòeermeieÌ{ heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 2003 & 2004-05  2×75 = 150  

 

38 

 ÚòeermeieÌ{ heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 2008  1×100 = 100 

 ÚòeermeieÌ{ heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 2010-11  1×150 = 150 

 ÚòeermeieÌ{ heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 2012 - 2021 10×100 = 1000 

F. jepemLeeve ueeskeâ mesJee DeeÙeesie  

 jepemLeeve heer.meer.Sme. (Øee.) hejer#ee 1992- 2012 12×100 = 1200  

68 

 jepemLeeve heer.meer.Sme. (Øee.) hejer#ee 2013-14, 2015, 2016, 2018, 

2021 

5×150 = 750 

G. efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie   

 efyenej heer.Sme. meer. (Øee.) 38JeeR hejer#ee 1992   1×100 = 100  

 

39 
 efyenej heer.Sme.meer. (Øee.) 39JeeR - 67JeeR hejer#ee 1994-2021   18×150 = 2700 

 efyenej heer.Sme. meer. (Øee.) 65JeeR hegvehe&jer#ee (efoJÙeebie) 2019  1×150 = 150 

 efyenej heer.Sme. meer. (Øee.) 66JeeR-67JeeR hegvehe&jer#ee 2020, 2021  2×150 = 300 

H. PeejKeC[ ueeskeâ mesJee DeeÙeesie   

 PeejKeC[ heer.Sme. meer. (Øee.) hejer#ee 2003, 2006, 2008, 2010 4×100 = 400  

28 
 PeejKeC[ heer.Sme. meer. (Øee.) hejer#ee 2013 (I, II), 2016 (I, II), 

2021 (I, II) 

6×100 = 600 

I. efnceeÛeue ØeosMe ueeskeâ mesJee DeeÙeesie   

 efn.Øe. heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 2010-2021  10×100 = 1000 69 

J. nefjÙeeCee ueeskeâ mesJee DeeÙeesie   

 nefjÙeeCee heer.Sme.meer. (Øee.) hejer#ee 2014, 2017, 2021  3×100 = 300 21 

K. Gòej ØeosMe heer.meer.Sme. (Yetieesue) Jewkeâefuhekeâ efJe<eÙe (Øeer.) 

hejer#ee 1990-2011 

24×120 = 2880 181 

 kegâue ØeMve-he$e = 373  1528 

 

veesš- Ghejesòeâ ØeMve-he$eeW kesâ mecÙekeâ efJeMues<eCe kesâ Ghejevle heÙee&JejCe SJeb heeefjefmLeeflekeâer mes mecyeefvOele kegâue 1528 ØeMveeW keâes 

DeOÙeeÙeJeej Øemlegle efkeâÙee ieÙee nw~ ognjeJe Jeeues ØeMveeW keâe hejer#ee Je<e& SJeb hejer#ee veece ÙeLeemLeeve efveefo&° keâj efoÙee ieÙee nw~ Fmekesâ 

meeLe ner meeLe ueieYeie meceeve Øeke=âefle Jeeues ØeMveeW keâe Yeer meceeJesMe efkeâÙee ieÙee nw leeefkeâ ØeMve hetÚves keâer lekeâveerefkeâ keâe ØeefleÙeesefieÙeeW keâes 

ueeYe efceue mekesâ~ 
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mebIe SJeb efJeefYeVe jepÙe ueeskeâ mesJee DeeÙeesieeW kesâ hetJe& efmeefJeue mesJee hejer#ee ØeMve-he$eeW keâe 
heeF& Ûeeš& SJeb yeej «eeheâ 
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          heÙee&JejCe : Skeâ heefjÛeÙe SJeb meleled efJekeâeme  
              (Environment : An Introduction & Sustainable Development ) 

 

efkeäJekeâ efjJeerpeve 
� efkeâmeer peerJe kesâ ÛeejeW Deesj efIejer Yeeweflekeâ SJeb pewefJekeâ oMeeDeeW leLee Gvekesâ meeLe 

Deble:ef›eâÙee keâes meefcceefuele ™he mes keânles nQ – heÙee&JejCe 

 
� heÙee&JejCeerÙe mebj#eCe mebyebefOele ceeceueeW kesâ MeerIeÇ efveheševe kesâ efueS je°^erÙe 

nefjle DeefOekeâjCe (NGT) mLeeefhele efkeâÙee ieÙee  
  – 18 Dekeäštyej, 2010 keâes (11JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee) 
� Yeejle ceW heÙee&JejCe mebj#eCe nsleg Úelee efJeOeeve (Umbrella legislation) 

kesâ ™he ceW peevee peelee nw – heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1986 
� peueJeeÙeg heefjJele&ve hej Yeejle keâer ØeLece je°^erÙe keâeÙe& Ùeespevee Meg™ keâer ieF&

 – 30 petve, 2008 keâes 

 
1. je°^erÙe meewj efceMeve 
2. Gvvele Tpee& o#elee kesâ efueS je°^erÙe efceMeve 
3. melele heÙee&Jeeme hej je°^erÙe efceMeve 
4. je°^erÙe peue efceMeve 
5. efnceeueÙeer heeefjefmLeeflekeâer leb$e keâes yeveeÙes jKeves nsleg je°^erÙe efceMeve 
6. «eerve Fbef[Ùee kesâ efueS je°^erÙe efceMeve 
7. melele ke=âef<e kesâ efueS je°^erÙe efceMeve  
8. peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ efueS meeceefjkeâ %eeve hej je°^erÙe efceMeve 
� Jen DeJeOeejCee efpemekesâ lenle Jele&ceeve kesâ meeLe-meeLe YeefJe<Ùe keâer 

DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes Yeer OÙeeve ceW jKee peelee nw – OeejCeerÙe efJekeâeme 

� melele efJekeâeme kesâ Øeefle hetCe& meceLe&ve JÙeòeâ efkeâÙee ieÙee  

– he=LJeer meccesueve (1992) efjÙees [er pesvesefjÙees ceW Ieesef<ele SpeW[e-21 ceW 
� OeejCeerÙe Ùee melele efJekeâeme DeJeOeejCee keâe Øeefleheeove efkeâÙee 
 – yeÇbšueQ[ DeeÙeesie ves ‘Dee@Jej keâe@ceve heäÙetÛej’ efjheesš& ceW  (Je<e& 1987) 
� yeÇbšueQ[ DeeÙeesie keâe cetue veece Lee  
  – Jeu[& keâceerMeve Dee@ve FveJeeÙeve&ceWš Sb[ [sJeueheceWš (WCED) 

 
 

 

1. 
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keäJesMÛeve yeQkeâ
1. Environment refers to: 

heÙee&JejCe mes DeefYeØeeÙe nw – 
(a) The natural habitat of land, water, air, plants and 

animals that exists around it./Yetefce, peue, JeeÙeg, heewOeeW SJeb 
heMegDeesb keâer Øeeke=âeflekeâ ogefveÙee pees Fvekesâ ÛeejeW Deesj DeeqmlelJe ceW nw 

(b) The sum total of conditions which surround human 

beings at a given point of time./Gve mechetCe& oMeeDeesb keâe Ùeesie 
pees JÙeefòeâ keâes Skeâ meceÙe efyevog hej Iesjs ngS nesleer nQ 

(c) The interacting system of physical, biological and 

cultural elements which are interlinked./ Yeeweflekeâ, 
pewefJekeâerÙe SJeb meebmke=âeflekeâ leòJeeW keâer Devle: ef›eâÙeelcekeâ JÙeJemLee pees 
Devle:mecyeeqvOele nesles nQ 

(d) All the above/GheÙeg&òeâ meYeer 
  UPPCS (Pre) G.S. 2006 

Ans. (d) : heÙee&JejCe keâe DeeMeÙe pewefJekeâ SJeb DepewefJekeâ IeškeâeW SJeb Gvekesâ 
Deeme-heeme kesâ JeeleeJejCe kesâ meefcceefuele ™he mes nw pees he=LJeer hej peerJeve kesâ DeeOeej 
keâes mebYeJe yeveelee nw~ Dele: heÙee&JejCe Skeâ Øeeke=âeflekeâ heefjJesMe nw pees he=LJeer hej 
peerJeve keâes, efJekeâefmele, heesef<ele SJeb meceehle nesves ceW ceoo keâjlee nw~ heÙee&JejCe kesâ 
Debleie&le JeeÙeg, peue Deewj Yetefce Meeefceue nQ meeLe ner ieefleMeerue ¤he ceW ceeveJe, 
DevÙe peerJe–pevleg, heewOes, met#ce peerJe–mecetn Deewj Gvekesâ iegCeeW kesâ meeceevÙe MeyoeW 
ceW yeerÛe Devlej–mebyebOe Yeer Fmekesâ Debleie&le meceeefnle nQ~ heÙee&JejCe Gve mechetCe& 
oMeeDeeW keâe Ùeesie nw pees JÙeefòeâ keâes Skeâ meceÙe efyevog hej Iesjs ngS nesleer nw leLee 
Ùen Yeeweflekeâ pewefJekeâerÙe SJeb meebmke=âeflekeâ lelJeeW keâer Devle: ef›eâÙeelcekeâ JÙeJemLee nw pees 
Devle: mecyeefvOele nesles nQ~ Dele: GheÙeg&òeâ meYeer efJekeâuhe melÙe nw~ 

 
2. The actual location or place where an organism lives is 

called  
 peneB peerJe jnlee nw, Gme mešerkeâ peien keâes keânles nQ? 

(a) Habitat/DeeJeeme (b) Ecosystem/heeefjleb$e 
(c) Niche/efvekesâle (efveÛe) (d) Biome/yeeÙeesce 
(e) None of the above/More than one of the above/GheÙeg&òeâ cebs mes 

keâesF& veneR/GheÙeg&òeâ ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 65th BPSC (Pre) 2019 

Ans. (e) : Jen mLeeve peneB peerJe jnlee nw DeeJeeme keânueelee nw~ DeeJeeme 
mhe° Yeeweflekeâ ue#eCeeW mes Ùegòeâ neslee nw~ DeeJeeme Gme mLeeve keâes Fbefiele keâjlee 
nw, peneB mechetCe& pewefJekeâ mecegoeÙe efveJeeme keâjlee nw~ Skeâ DeeJeeme ceW keâF& 
efvekesâle nes mekeâles nQ~ efvekesâle Éeje nceW efkeâmeer Øepeeefle kesâ heeefjefmLeeflekeâer leb$e ceW 

Gmekesâ mLeeve keâe helee Ûeuelee nw~ DeLee&le Skeâ Øepeeefle keâes peerefJele jnves kesâ 
efueS efpeve pewefJekeâ Yeeweflekeâ Ùee jemeeÙeefvekeâ keâejkeâeW keâer pe™jle nesleer nw, GvnW 
meefcceefuele ™he mes efvekesâle keânles nQ~ Dele: DeeJeeme SJeb efvekesâle peerJeeW kesâ 
efveJeeme mLeue nesves kesâ keâejCe efkeâmeer efJekeâuhe keâe ÛeÙeve veneR efkeâÙee pee mekeâlee 
nw~ Fmeer keâejCe efyenej ueeskeâ mesJee DeeÙeesie ves Fmekeâe Gòej Deheves mebMeesefOele 
he$ekeâ ceW (e) ceevee nw~ 
3. Generally, environment can be classified as following 

categories. Which among the following is NOT a part 

of such category?/meeceevÙeleÙee heÙee&JejCe keâes efvecve Øekeâej mes 
Jeieeake=âle efkeâÙee pee mekeâlee nw~ efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ 
Fme JeieeakeâjCe keâe DebMe veneR nw? 
(a) Operational Environment/heefjÛeeueve heÙee&JejCe 
(b) Physical Environment/Yeeweflekeâ heÙee&JejCe 
(c) Cultural Environment/meebmke=âeflekeâ heÙee&JejCe 
(d) Biological Environment/pewJekeâerÙe heÙee&JejCe 

  UP PSC (Pre) 2020 
Ans. (a) : heÙee&JejCe efkeâmeer peerJe kesâ ÛeejeW Deesj efIejer Yeeweflekeâ SJeb pewefJekeâ 
oMeeDeeW SJeb Gvekesâ meeLe Devle: ef›eâÙee keâes meefcceefuele keâjlee nw~ ÛeBtefkeâ ceveg<Ùe 
Øeeke=âeflekeâ #es$e mes ueskeâj ceeveJe efveefce&le meeceeefpekeâ SJeb meebmke=âeflekeâ #es$e ceW jnlee 
nw Dele: Yeeweflekeâ heÙee&JejCe keâes pewefJekeâ, DepewefJekeâ leLee meebmke=âeflekeâ heÙee&JejCe ceW 
Jeieeake=âle efkeâÙes peeles nQ~ FvneR mes heÙee&JejCe keâer jÛevee Yeer nesleer nw~ heÙee&JejCe 
keâes efvecve Øekeâej mes Jeieeake=âle efkeâÙee pee mekeâlee nw~  

 
Dele: heefjÛeeueve heÙee&JejCe FmeceW Meeefceue veneR nw~  
4. Environment is a composite state of/ heÙee&JejCe efkeâmemes 

yevelee nw? 
(a) Biotic factors/pewefJekeâ IeškeâeW mes 
(b) Physiographic factors/Yet–Deeke=âeflekeâ IeškeâeW mes 
(c) Abiotic factors/DepewJe IeškeâeW mes 
(d) All the above/GheÙeg&keäle meYeer 

 BPSC (Pre) 2011 

Ans. (d) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 

5. Which one of the following is not related to the 

protection of environment?/ efvecve ceW mes efkeâme Skeâ keâe 
mecyevOe heÙee&JejCeerÙe megj#ee mes veneR nw? 
(a) sustainable development/OeejCeerÙe efJekeâeme 
(b) Poverty reduction/iejeryeer keâce keâjvee 
(c) Air Conditioning/Jeeleevegketâueve 
(d) Use of paper bags/keâeiepe kesâ LewueeW keâe ØeÙeesie 

 UP RO/ARO (Pre) G.S. 2013 
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Ans. (b) : iejeryeer keâce keâjves keâe mebyebOe heÙee&JejCeerÙe megj#ee mes veneR nw~ 
Mes<e leerveeW efJekeâuhe OeejCeerÙe efJekeâeme, Jeeleevegketâueve Deewj keâeiepe kesâ LewueeW keâe 
ØeÙeesie heÙee&JejCeerÙe megj#ee mes mebyebefOele nw~ efpeveceW mes Jeeleevegketâueve keâe 
heÙee&JejCe hej vekeâejelcekeâ Je OeejCeerÙe efJekeâeme leLee keâeiepe kesâ LewueeW keâe 
ØeÙeesie mekeâejelcekeâ ØeYeeJe heÌ[lee nw~ 

6. Human activities in the recent past have caused the 

increased concentration of carbon-dioxide in the 

atmosphere, but a lot of it does not remain in the 

atmosphere, but a lot of it does not remain in the lower 

atmosphere because of/neue kesâ Je<eeX ceW ceeveJe ieefleefJeefOeÙeeW 
kesâ keâejCe JeeÙegceb[ue ceW keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ keâer meebõlee ceW 
yeÌ{esòejer ngF& nw, eEkeâleg GmeceW mes yengle–meer JeeÙegceb[ue kesâ efveÛeues 
Yeeie ceW veneR jnleer, keäÙeeWefkeâ : 
1.  Its escape into the outer stratosphere. 

  Jen yee¢e meceleeheceb[ue ceW heueeÙeve keâj peeleer nw~ 
2.   The photosynthesis by phytoplankton in the oceans. 

  mecegõeW ceW heeohe hueJekeâ ØekeâeMe mebMues<eCe keâj uesles nQ~ 
3.   The trapping of air in the polar ice caps. 

  OeÇgJeerÙe yeHe&â–Ú$ekeâ JeeÙeg keâe Øe«enCe keâj uesles nQ~ 
 Which of the statements given above is/are correct? 
 GheÙeg&keäle ceW mes keâewve–mee/keâewve–mes keâLeve mener nw/ nQ? 

(a) 1 and 2/1 Deewj 2 (b) 2 only /kesâJeue 2 

(c) 2 and 3/2 Deewj 3 (d) 3 only /kesâJeue 3 

 IAS (Pre) I
st
 G.S. 2011 

Ans. (b) : JewMJeerkeâjCe, lespeer mes yeÌ{leer ngF& pevemebKÙee, JeveeW keâer keâceer SJeb 
DevÙe ceeveJeerÙe ieefleefJeefOeÙeeW kesâ keâejCe neue kesâ Je<eeX ceW JeeÙegceC[ue ceW keâeye&ve 
[eF&Dee@keämeeF[ keâer meevõlee ceW yeÌ{esòejer ngF& nw, efkeâvleg GmeceW DeefOekeâebMe 
JeeÙegceC[ue kesâ efveÛeues Yeeie ceW veneR jnleer, efpemekeâe Skeâ ØecegKe keâejCe Ùen nw 
efkeâ mecegõeW ceW heeohe hueJekeâ ØekeâeMe mebMues<eCe keâj uesles nQ~ 

7. Environmental degradation means- 

 heÙee&JejCe Dehekeâ<e& mes DeefYeØeeÙe nw– 
(a) Overall degradation of environmental attributes 

 heÙee&JejCeerÙe iegCeeW keâe hetCe& ¤he mes efvecveerkeâjCe 
(b) Adverse changes brought in by human activities  

 ceeveJeerÙe ef›eâÙeekeâueeheeW mes efJehejerle heefjJele&ve ueevee 
(c) Ecological imbalance because of ecological diversity/ 

heeefjefmLeeflekeâer efJeefYeVelee kesâ heefjCeecemJe¤he heeefjefmLeeflekeâer Demeblegueve 
(d) All the above/GheÙeg&òeâ meYeer 

  UPPCS (Pre) G.S. 2006 

Ans. (d) : heÙee&JejCe Dehekeâ<e& Ùee heÙee&JejCeerÙe DeJeveÙeve mes DeefYeØeeÙe 
heÙee&JejCeerÙe iegCeeW keâe hetCe& ™he mes efvecveerkeâjCe ceeveJeerÙe ef›eâÙeekeâueeheeW mes 
heÙee&JejCe ceW efJehejerle heefjJele&ve ueevee leLee heeefjefmLeeflekeâ efJeefYeVelee kesâ heefjCeece 
mJe™he heeefjefmLeeflekeâer Demeblegueve mes neslee nw~ heÙee&JejCe Dehekeâ<e& kesâ Devleie&le 
ceeveJeerÙe ef›eâÙeekeâueeheeW leLee Øeeke=âeflekeâ Øe›eâceeW Éeje mLeeveerÙe ØeeosefMekeâ leLee 
efJeÕe mlej hej heÙee&JejCe keâe Üeme neslee nw~ Dele: GheÙeg&òeâ meYeer efJekeâuhe melÙe nw~ 

8. Which one of the following statements about the 

National Green Tribunal is not correct?/ 

 je„^erÙe nefjle DeefOekeâjCe kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve-
mee keâLeve mener veneR nw? 

(a) It was set up in the year 2010/Fmekeâer mLeehevee Je<e& 2010 ceW 
ngF& Leer 

(b) It is involved in effective and expeditious disposal of 
cases relating to environmental protection and 

conservation of forests/Ùen heÙee&JejCe mebj#eCe leLee JeveeW kesâ mebj#eCe 
mes mecyeefvOele ceeceueeW kesâ ØeYeeJeer Deewj MeerIeÇ efveheševe ceW Meeefceue nw 

(c) It may consider giving relief and compensation for 

damages to persons and property/Ùen JÙeefòeâÙeeW Deewj 
mecheefòeÙeeW keâes ngF& neefve kesâ efueS jenle Deewj cegDeeJepee osves hej 
efJeÛeej keâj mekeâlee nw 

(d)  It is bound by the procedures laid down under the 

Code of Civil Procedure, 1908/Ùen efmeefJeue Øeef›eâÙee mebefnlee, 
1908 kesâ lenle efveOee&efjle Øeef›eâÙeeDeeW mes yeBOee nw~ 

  CDS (I) 2019 
Ans. (d) : je°^erÙe nefjle DeefOekeâjCe (N.G.T) keâer mLeehevee 11JeeR hebÛeJe<eeaÙe 
Ùeespevee kesâ Devleie&le 18 Dekeäštyej 2010 keâes mJemLe heÙee&JejCe kesâ DeefOekeâej 
kesâ Deeveg¤hÙe, pees DevegÛÚso 21 kesâ Devleie&le peerJeve kesâ DeefOekeâej keâe Debie 
ceevee peelee nw, kesâ Debleie&le ngF& Leer~ Ùen DeefOeefkeâjCe JÙeefòeâÙeeW Deewj mecheefòeÙeeW 
Deewj Gvemes pegÌ[s ngS Ùee Gmemes mebyebefOele ceeceueeW ceW ngS vegkeâmeeve (neefve) kesâ 
efueS jenle Deewj cegDeeJepee osves hej efJeÛeej keâj mekeâlee nw~ Ùen heÙee&JejCe 
mebj#eCe leLee JeveeW kesâ mebj#eCe mes mecyeefvOele ceeceueeW kesâ ØeYeeJeer SJeb MeerIeÇ 
efveheševe keâer JÙeeKÙee keâjlee nw~ Dele: efJekeâuhe a, b, c melÙe nw~   
9. The National Green Tribunal Act, 2010 was enacted in 

consonance with which of the following provisions of 

the Constitution of India?/ je„^erÙe nefjle vÙeeÙeeefOekeâjCe 
DeefOeefveÙece, 2010 YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ efvecveefueefKele ceW mes 
keâewve-mee/mes ØeeJeOeeve kesâ Deveg¤hÙe DeefOeefveÙeefcele ngDee Lee/ngS Les? 
1. Right to healthy environment, construed as a part of 

Right to life under Article 21/mJemLe heÙee&JejCe kesâ DeefOekeâej 
kesâ Deeveg¤hÙe, pees DevegÛÚso 21 kesâ Devleie&le peerJeve kesâ DeefOekeâej 
keâe Debie ceevee peelee nw~ 

2. Provision of grants for raising the level of administration 
in the Scheduled Areas for the welfare of Scheduled 

Tribes under Article 275 (1)/DevegÛÚso 275 (1) kesâ Devleie&le 
DevegmetefÛele pevepeeefleÙeeW kesâ keâuÙeeCe nsleg DevegmetefÛele #es$eeW ceW ØeMeemeve keâe 
mlej yeÌ{eves kesâ efueS ØeeJeOeeefvele Devegoeve kesâ Deeveg¤hÙe 

3. Powers and functions of Gram Sabha as mentioned 

under Artcle 243 (a)/DevegÛÚso 243 (a) kesâ Devleie&le 
GefuueefKele «eece meYee keâer MeefkeäleÙeeW Deewj keâeÙeeX kesâ Deeveg¤hÙe 

Select the correct answer using the codes given below/ 

efvecveefueefKele ketâšeW kesâ DeeOeej hej mener Gòej ÛegefveS: 
(a) 1only/ kesâJeue 1 (b) 2 and 3 only/kesâJeue 2 Deewj 3 

(c) 1 and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3(d) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3 

IAS (Pre) 2012 

Ans. (a) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
10. National Green Tribunal in India has been established 

in the year;/Yeejle ceW je„^erÙe nefjle DeefOekeâjCe efkeâme Je<e& ceW 
mLeeefhele efkeâÙee ieÙee nw; 
(a) 2009  (b) 2010  

(c) 2012  (d) 2013 

 (Haryana PSC Pre 2014) 

Ans. (b) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 



heÙee&JejCe SJeb heeefjefmLeeflekeâer 10 YCT 

11. The National Green Tribunal (NGT) came into force 

from-/je°^erÙe nefjle efš^yÙetveue (Sve.peer.šer.) ØeYeeJeer ngDee– 
(a) October, 2010/Dekeäštyej, 2010 mes  
(b) November, 2008/veJecyej, 2008 mes 
(c) January, 2011/peveJejer, 2011 mes   
(d) April, 2012/DeØewue, 2012 mes 

 UPPCS (M) G.S. II
nd

 2017 
Ans. (a) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
12. The National Green Tribunal, set up to deal with the 

expenditious disposal of cases relating to environmental 

protection, was set up under the/heÙee&JejCeerÙe mebj#eCe mes 
mebyebefOele ceeceueeW keâe MeerIeÇ efveheševe keâjJeeves kesâ efueS mLeeefhele je°̂erÙe 
nefjle DeefOekeâjCe efkeâmekesâ Debleie&le mLeeefhele efkeâÙee ieÙee? 
(a) 12

th
 Five-Year Plan /12JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee 

(b) 11
th

 Five-Year Plan /11 JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee  
(c) 10

th
 Five-Year Plan /10 JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee 

(d) 9
th

 Five-Year Plan /9JeeR hebÛeJe<eeaÙe Ùeespevee 
  CAPF (AC) PAPER-I 2018  

Ans. (b) : GheÙe&gòeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~  
13. How is the National Green Tribunal (NGT) different 

from the Central Pollution Control Board (CPCB)? 

 je°̂erÙe nefjle DeefOekeâjCe (Sve.peer.šer) efkeâme Øekeâej kesâvõerÙe Øeot<eCe 
efveÙeb$eCe yees[& (meer.heer.meer.yeer) mes efYeVe nw? 

1. The NGT has been established by an Act  where as 
the CPCB has been created by an executive order of 
the Government. 

 Sve.peer.šer. keâe ie"ve Skeâ DeefOeefveÙece Éeje efkeâÙee ieÙee nw peyeefkeâ 
meer.heer.meer.yeer. keâe ie"ve mejkeâej kesâ keâeÙe&heeuekeâ DeeosMe mes efkeâÙee 
ieÙee nw~ 

2.  The NGT provides environmental justice and helps 
reduce the burden of litigation in the higher courts 
whereas the CPCB promotes cleanliness of streams 
and wells, and aims to improve the quality of air in 
 the country. 

 Sve.peer.šer. heÙee&JejCeerÙe vÙeeÙe GheueyOe keâjelee nw Deewj GÛÛelej 
vÙeeÙeeueÙeeW ceW cegkeâoceeW kesâ Yeej keâes keâce keâjves ceW meneÙelee keâjlee nw 
peyeefkeâ meer.heer.meer.yeer. PejveeW Deewj kegBâDeeW keâer meHeâeF& keâes  Øeeslmeeefnle 
keâjlee nw, leLee osMe ceW JeeÙeg keâer iegCeJeòee  ceW megOeej ueeves keâe 
ue#Ùe jKelee nw~ 

 Which of the statements given above is/are correct? 

 GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 
(a) 1 only/kesâJeue 1  
(b) 2 only/kesâJeue 2 
(c) 1 and 2 both/1 Deewj 2 oesveeW 
(d) Neither 1 Nor 2/ve lees 1 ve lees 2  

IAS (Pre) 2018  
Ans. (b) : je°^erÙe nefjle DeefOekeâjCe (N.G.T.) keâer mLeehevee Skeâ JewOeeefvekeâ 
efvekeâeÙe kesâ ¤he ceW keWâõ mejkeâej Éeje 18 Dekeäštyej, 2010 keâes je°^erÙe nefjle 
DeefOekeâjCe DeefOeefveÙece, 2010 kesâ Devleie&le efkeâÙee ieÙee~ 
N.G.T. keâer mLeehevee keâe cegKÙe GösMÙe heÙee&JejCe mebyebOeer efJeJeeoeW SJeb cegöeW keâe 
leer›elee mes efvehešeje keâjvee leLee osMe keâer DeoeueleeW ceW cegkeâoceeW kesâ yeesPe keâes 
keâce keâjvee nw~ 

keWâõerÙe Øeot<eCe efveÙeb$eCe yees[& (CPCB) Yeer Skeâ JewOeeefvekeâ efvekeâeÙe nw, efpemes 
efmelecyej, 1974 ceW peue Øeot<eCe efveJeejCe SJeb efveÙeb$eCe DeefOeefveÙece, 1974 
kesâ lenle mLeeefhele efkeâÙee ieÙee Lee~ 
Fmekeâe cegKÙe keâeÙe& peue SJeb JeeÙeg Øeot<eCe keâer iegCeJeòee mebyebOeer ceeceueeW ceW 
lekeâveerkeâer efjheesš& GheueyOe keâjevee leLee iegCeJeòee ceW megOeej keâjvee nw~ 
14. With reference to organic farming in India, consider 

the following statements:/Yeejle ceW pewefJekeâ ke=âef<e kesâ mevoYe& 
ceW, efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS– 
1. The National Programme for Organic Production' 

(NPOP) is operated under the guidelines and 
directions of the Union Ministry of Rural 

Development/‘pewefJekeâ Glheeove kesâ efueS je°^erÙe keâeÙe&›eâce’ 
(Sve.heer.Dees.heer) kesâvõerÙe «eeceerCe efJekeâeme ceb$eeueÙe kesâ ceeie&oMe&ve SJeb 
efveoxMe kesâ DeOeerve keâeÙe& keâjlee nw~ 

2. The Agricultural and Processed Food Products Export 

Development Authority' (APEDA) functions as the 
Secretariat for the implementation of 

NPOP/Sve.heer.Dees.heer. kesâ ef›eâÙeevJeÙeve kesâ efueS ‘ke=âef<e Deewj 
Øemebmke=âle KeeÅe Glheeo efveÙee&le efJekeâeme ØeeefOekeâjCe’ (APEDA) 
meefÛeJeeueÙe kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjlee nw~ 

3. Sikkim has become India's first fully organic State/ 
efmeefkeäkeâce Yeejle keâe henuee hetjer lejn mes pewefJekeâ jepÙe yeve ieÙee nw~ 

 Which of the statements given above is/are correct? 
 GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ?  

(a) 1 and 2 only /kesâJeue 1 Deewj 2  
(b) 2 and 3 only /kesâJeue 2 Deewj 3 
(c) 3 only /kesâJeue 3  
(d) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3  

 UPSC IAS (Pre) 2018 
Ans. (b) : Yeejle Je<e& ceW je°^erÙe mlej hej pewefJekeâ Kesleer kesâ keâsefvõle Je 
megJÙeJeefmLele efJekeâeme nsleg Yeejle mejkeâej kesâ JeeefCepÙe SJeb GÅeesie ceb$eeueÙe Éeje 
Je<e& 2001 ceW Deheves Ghe›eâce ke=âef<e Deewj Øemebmke=âle KeeÅe Glheeo efveÙee&le efJekeâeme 
ØeeefOekeâjCe (APEDA) kesâ ceeOÙece mes pewefJekeâ ØeceeCeerkeâjCe keâer Øeef›eâÙee keâes 
efveÙebef$ele keâjves kesâ efueS NPOP (National Programme for Organic 

Production-je°^erÙe pewefJekeâ Glheeo keâeÙe&›eâce) keâer Meg®Deele keâer ieF& nw~ Fme 
ØeceeCeerkeâjCe JÙeJemLee kesâ lenle NPOP Éeje meHeâue ØemebmkeâjCe FkeâeFÙeeW, 
Yeb[ejeW Deewj KesleeW keâes ‘Fbef[Ùee Deeiexefvekeâ’ keâe ueesiees Øeoeve keâjeÙee peelee nw~ 
APEDA keâer mLeehevee efomebyej, 1985 ceW mebmeo Éeje heeefjle ke=âef<e Deewj 
Øemebmke=âle KeeÅe Glheeo efveÙee&le efJekeâeme ØeeefOekeâjCe DeefOeefveÙece kesâ Debleie&le Yeejle 
mejkeâej Éeje keâer ieÙeer Leer~ efmeefkeäkeâce Yeejle meefnle efJeÕe keâe meyemes henuee 
hetCe&le: pewefJekeâ Kesleer hej DeeOeeefjle jepÙe nw~ peneB hej MeleØeefleMele ke=âef<e pewefJekeâ 
Kesleer ke=âef<e kesâ Devleie&le keâer peeleer nw~  
15.  Name the first State of India which is dependent on 

organic farming/Yeejle keâe meyemes henuee pewefJekeâ Kesleer hej 
DeeOeeefjle jepÙe keâewve-mee nw? 
(a) Madhya Pradesh/ceOÙe ØeosMe   
(b) Kerala/kesâjue 
(c) Sikkim/efmeefkeäkeâce  
(d) Arunachal Pradesh/De®CeeÛeue ØeosMe 

 MP PCS G.S. (Pre) 2018 
Ans. (c) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 



heÙee&JejCe SJeb heeefjefmLeeflekeâer 11 YCT 

16.  Which of the following states of India has been 
declared first fully biological state of the country?/ 

Yeejle kesâ efvecveefueefKele jepÙeeW ceW mes efkeâmes osMe keâe ØeLece hetCe& 
¤he mes pewefJekeâ-jepÙe Ieesef<ele efkeâÙee ieÙee nw? 

(a) Uttarakhand/GòejeKeC[ (b) Bihar/efyenej 
(c) Sikkim/efmeefkeäkeâce (d) Chhattisgarh /ÚòeermeieÌ{ 

 UP Lower (Mains) G.S. 2015 

Ans. (c) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 

17. Which among the following was the first 100 percent 

organic state in the world?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee 
Skeâ ogefveÙee keâe henuee 100 ØeefleMele pewefJekeâ jepÙe nw? 
(a) Queensland (Australia)/keäJeeRmeuew[ (Deemš^sefueÙee) 
(b) California (United States of America) 

  kewâefueheâesefve&Ùee (mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe) 
(c) Sikkim (India)/efmeefkeäkeâce (Yeejle) 
(d) Quebec/keäÙetyeskeâ (keâvee[e) 

 UPPCS (Pre) 2019 

Ans. (c) : GheÙe&gòeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
18. Consider the following statements and choose the 

correct answer from the codes./veerÛes efoS ieS keâLeveeW hej 
efJeÛeej keâjW SJeb ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS – 

Assertion: Natural environment is clean. 
keâLeve (A) : Øeeke=âeflekeâ heÙee&JejCe mJeÛÚ neslee nw~ 
Reason: Human activities are responsible for 
environmental pollution. 
keâejCe (R): ceeveJe ef›eâÙeeSB heÙee&JejCeerÙe Øeot<eCe keâe keâejCe nQ~ 
Code:/ketâš : 
(a) (A) and (R) both are correct and R is the correct 

explanation of A./(A) SJeb (R) oesveeW mener nQ leLee R, A keâer 
mener JÙeeKÙee nw 

(b) (A) and (R) both are correct and R is not the correct 

explanation of A./(A) SJeb (R) oesveeW mener nQ hejvleg R, A keâer 
mener JÙeeKÙee veneR nw 

(c) (A) is true but (R) is false/(A) mener nw, hejvleg (R) ieuele nw 
(d) (A) is false but (R) is true/(A) ieuele nw, hejvleg (R) mener nw 

       UPPCS (Pre) G.S. 2003 

Ans. (b) : Øeeke=âeflekeâ heÙee&JejCe mJeÛÚ neslee nw peyeefkeâ heÙee&JejCe keâes 
Øeotef<ele keâjves ceW ceeveJe ef›eâÙeeSb GòejoeÙeer nesleer nQ~ Glheefòe kesâ œeesle kesâ 
DeeOeej hej heÙee&JejCeerÙe Øeot<eCe keâes oes YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw, 
Øeeke=âeflekeâ Øeot<eCe SJeb ceeveJeerÙe Øeot<eCe~ Øeke=âefle Deheveer meeFyejvesefškeäme #ecelee 
kesâ keâejCe Øeeke=âeflekeâ ™he mes ngS Øeot<eCe keâes Deelcemeele keâjves ceW me#ece nw~ 
hejvleg ceeveJe peefvele heefjJele&veeW kesâ keâejCe heÙee&JejCe ceW nesves Jeeuee Øeot<eCe 
Deheveer leer›elee kesâ keâejCe meeceevÙele: Devegl›eâceCeerÙe neslee nw~ Dele: (A) SJeb 
(R) oesveeW mener nw hejvleg (R) (A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~   

19. The United Nations Framework Convention on 
Climate Change (UNFCCC) is an international treaty 

drawn at/ÙetveeFšs[ vesMevme øesâceJeke&â keâvJesvMeve Dee@ve keäueeFcesš 
Ûesvpe (UNFCCC) Skeâ Debleje&„^erÙe mebefOe nw efpemekeâe ie"ve – 

(a) United Nations Conference on the Human 

Environment, Stockholm, 1972/mše@keânesce ceW 1972 ceW 
mebÙegkeäle je„^ kesâ ceeveJe heÙee&JejCe meccesueve (ÙetveeFšs[ vesMevme 
keâe@vøeWâme Dee@ve efo ¢etceve SveJeeÙejveceWš) ceW efkeâÙee ieÙee 

(b) UN Conference on Environment and Development, 

Rio de Janeiro, 1992/efjÙees-ef[ pesvesefjÙees ceW 1992 ceW mebÙegkeäle 
je„^ mebIe kesâ heÙee&JejCe Deewj efJekeâeme meccesueve (Ùet.Sve. keâe@vøeWâme Dee@ve 
SvJeeÙejveceWš SsC[ [sJeueheceWš) ceW efkeâÙee ieÙee 

(c) World Summit on Sustainable Development, 

Johannesburg, 2002/peesnevmeyeie& ceW 2002 ceW OeejCeerÙe efJekeâeme 
hej efJeMJe efMeKej meccesueve (Jeu[& meeqcceš Dee@ve memšsvesyeue 
[sJeueheceWš) ceW efkeâÙee ieÙee 

(d) UN Climate Change Conference, Copenhagen, 

2009/mebÙegkeäle je„^ peueJeeÙeg heefjJele&ve meccesueve (Ùet.Sve. keäueeFcesš 
ÛeWpe keâe@vøeWâme), keâeshesvensieve, 2009 ceW efkeâÙee ieÙee 

  IAS (Pre) G.S. 2010 

Ans. (b) : ÙetveeFšs[ vesMevme øesâceJeke&â keâvJesvMeve Dee@ve keäueeFcesš ÛeWpe  
(UNFCCC) Skeâ Devleje&°^erÙe meefvOe nw~ efpemekeâe ie"ve efjÙees-ef[-pesvesefjÙees 
ceW 1992 ceW mebÙegòeâ je<š^^ kesâ heÙee&JejCe Deewj efJekeâeme meccesueve ceW efkeâÙee 
ieÙee~ Ùen peueJeeÙeg heefjJele&ve hej ØeLece yenghe#eerÙe keâvJeWMeve Lee efpemekeâe 
GösMÙe «eerve neGme iewmeeW kesâ Glmepe&ve keâes efveÙebef$ele keâjvee nw~  

20. The United Nations Framework Convention of 

Climate Change deals with/peueJeeÙeg heefjJele&ve hej mebÙegkeäle 
je„^ mebIe keâe keâvJeWMeve {eBÛee efkeâmemess mebyebefOele nw? 
(a)  reduction of fossil fuel usage/peerJeeMce FËOeve kesâ GheÙeesie ceW keâceer 
(b) CO2 emissions mitigation/ 

 keâeye&ve [eFDee@keämeeF[ (CO2) Glmepe&ve ceW keâceer 
(c) reduction in Uranium production/ÙetjsefveÙece Glheeove ceW keâceer 
(d) Green house gases emissions mitigation/ 

 «eerveneGme iewmeeW kesâ Glmepe&ve ceW keâceer 
(e) None of the above/more than one of the above/ 

 GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR/GheÙe&gkeäle ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 BPSC (Pre) G.S. 2017 

Ans. (d) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
21.  The term 'Intended Nationally Determined 

Contributions' is sometimes seen in the news in the 

context of/`DeYeer„ je„̂erÙe efveOee&efjle DebMeoeve (Intended 

Nationally Determined Contributions) heo keâes keâYeer–keâYeer 
meceeÛeejeW ceW efkeâme meboYe& ceW osKee peelee nw? 
(a) pledges made by the European countries to rehabilitate 

refugees from the war-affected Middle East/Ùegæ–
ØeYeeefJele ceOÙe–hetJe& kesâ MejCeee|LeÙeeW kesâ hegveJee&me kesâ efueS ÙetjesheerÙe 
osMeeW Éeje efoS ieS JeÛeve 

(b)  plan of action outlined by the countries of the world to 

combat climate change/peueJeeÙeg heefjJele&ve keâe meecevee keâjves kesâ 
efueS efJeMJe kesâ osMeeW Éeje yeveeF& ieF& keâeÙe&–Ùeespevee 

(c)  capital contributed by the member countries in the 

establishment of Asian Infrastructure Investment 

Bank/SefMeÙeeF& DeJemebjÛevee efveJesMe yeQkeâ (SefMeÙeve Fbøeâemš^keäÛej 
FvJesmšceWš yeQkeâ) keâer mLeehevee keâjves ceW meomÙe je„^eW Éeje efkeâÙee ieÙee 
hetBpeer Ùeesieoeve 

(d)  plan of action outlined by the countries of the world 

regarding Sustainable Development Goals/OeejCeerÙe efJekeâeme 
ue#ÙeeW kesâ yeejs ceW efJeMJe kesâ osMeeW Éeje yeveeF& ieF& keâeÙe& Ùeespevee 

 IAS (Pre.) GS I
st
, 2016 



heÙee&JejCe SJeb heeefjefmLeeflekeâer 12 YCT 

Ans. (b) : DeYeer„ je„^erÙe efveOee&efjle DebMeoeve (INDC) peueJeeÙeg heefjJele&ve 
keâe meecevee keâjves kesâ efueS efJeMJe kesâ osMeeW Éeje yeveeF& ieF& Skeâ keâeÙe&Ùeespevee 
nw~ Yeejle Éeje peueJeeÙeg heefjJele&ve kesâ meboYe& ceW Deheves `DeYeer„ je„^erÙe efveOee&efjle 
DebMeoeve (INDC : Intended Nationally Determined 

Contribution) mecyevOeer omleeJespe peueJeeÙeg heefjJele&ve hej mebÙegkeäle je„^ 
¤hejsKee DeefYemeceÙe (UNFCCC) keâes Øemlegle efkeâS ieS~ Fme INDC ceW 
efvecveefueefKele yeeleeW hej peesj efoÙee ieÙee nw – meleled peerJeve Mewueer, mJeÛÚ 
Deee|Lekeâ efJekeâeme, Øeot<eCe GheMeceve, Glmepe&ve leerJeÇlee ceW keâceer, iewj peerJeeMce 
DeeOeeefjle efJeÅegle kesâ efnmmes ceW Je=efæ, keâeye&ve eEmekeâ ceW Je=efæ leLee Devegketâueve Deeefo~ 
22. Consider the following statements/efvecveefueefKele keâLeveeW 

hej efJeÛeej keâerefpeS: 
 The Environment Protection Act, 1986 empowers  the 

Government of India to/heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 
1986 Yeejle mejkeâej keâes meMeòeâ keâjlee nw efkeâ  
1. state the requirement of public participation in the 

process of environmental  protection, and the 
procedure and  manner in which it is south/  

Jen heÙee&JejCeerÙe mebj#eCe keâer Øeef›eâÙee ceW ueeskeâ menYeeefielee keâer 
DeeJeMÙekeâlee keâe Deewj Fmes neefmeue keâjves keâer Øeef›eâÙee Deewj jerefle keâe 
efJeJejCe os 

2. lay down the standards for emission or discharge of 
environmental pollutants from various sources/ 

Jen efJeefYeVe œeesleeW mes heÙee&JejCeerÙe Øeot<ekeâeW kesâ Glmepe&ve Ùee efJemepe&ve 
kesâ ceevekeâ efveOee&efjle keâjW  

 Which of the statements given above is/are correct?/ 
GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 
(a) 1 only/kesâJeue 1 

(b) 2 only/kesâJeue 2 
(c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW  
(d) Neither 1 nor 2/ve lees 1, ve ner 2 

   IAS (Pre) 2019  
Ans. (b) : heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1986 kesâ Devegmeej Fme 
DeefOeefveÙece keâes ueeiet keâjves ceW  ueeskeâ menYeeefielee keâe GuuesKe nw~ hejbleg Fmes 
neefmeue keâjves keâer Øeef›eâÙee Deewj jerefle keâe keâesF& GuuesKe veneR nw~ Dele: keâLeve 
(1) ieuele nw~ Fme DeefOeefveÙece kesâ lenle efJeefYeVe œeesleeW mes heÙee&JejCeerÙe Øeot<ekeâeW 
kesâ Glmepe&ve Ùee efJemepe&ve keâe ceevekeâ Yeejle mejkeâej efveOee&efjle keâj mekeâleer nw~ 
Dele: keâLeve-2 melÙe nw~ 
Fme DeefOeefveÙece keâes 26 YeeieeW Je 4 DeOÙeeÙeeW ceW  yeeBše ieÙee nw~  
heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1986 Ssmee henuee heÙee&JejCe mebyebOeer keâevetve Lee 
efpemeves kesâvõerÙe mejkeâej keâes meerOes efveoxMe osves keâes DeefOeke=âle efkeâÙee, Fmekesâ lenle 
GÅeesie kesâ mebÛeeueve, efveÙeceve Je efveÙeb$eCe mebyebOeer efoMee-efveoxMe, hejer#eCe kesâ 
efueS mJeerke=âefle, efkeâmeer Yeer mLeeve kesâ peue, JeeÙeg, Yetefce DevÙe Jemleg keâe 
efJeMues<eCe keâjves keâe DeefOekeâej Meeefceue nw~  
23. Agenda-21 is related to which field? 

 `SpeW[e–21' efkeâme #es$e mes mecyeeqvOele nw? 
(a) Sustainable development/melele efJekeâeme  
(b) Nuclear disarmament/hejceeCeg efve:Mem$eerkeâjCe 
(c) Petent conservation/hesšWš mebj#eCe  
(d) Agriculture related delivery/ke=âef<e–mecyevOeer heefjoeve 

 UP RO/ARO (Pre) G.S. 2014 

Ans. (a) : `SpeW[e–21' mebÙegkeäle je„^ mebIe keâer `melele efJekeâeme' mes 
mebyebefOele Skeâ keâeÙe&Ùeespevee nw, pees efJeMJe kesâ meYeer osMeeW ceW heÙee&JejCe 
mebyevOeer keâeÙeeX keâes keâjves kesâ efueS Skeâ mece«e {ebÛee lewÙeej keâjleer nw~ 

24.  The Earth Summit + 5 was held in – 
 he=LJeer meccesueve + 5 DeeÙeesefpele ngDee Lee : 

(a) 2005 ceW (d) 2000 ceW 
(c) 1999 ceW  (d) 1997 ceW 

 UPPCS (Mains) G.S. 2016 
Ans. (d) : henues he=LJeer efMeKej meccesueve 1992 (efjÙees meccesueve) kesâ 5 
Je<e& yeeo ``he=LJeer meccesueve +5'' keâe DeeÙeespeve meved 1997 ceW Decesefjkeâer 
Menj `vÙetÙee@ke&â' ceW efkeâÙee ieÙee~ Fme he=LJeer meccesueve kesâ DeeÙeespeve keâe cegKÙe 
GösMÙe efškeâeT efJekeâeme kesâ efueS melele JÙeehekeâ keâeÙe&keâejer Ùeespevee ``SpeW[e-
21'' keâes ueeiet keâjves keâer efoMee ceW G"eS ieS keâoceeW keâe cetuÙeebkeâve keâjvee Lee~ 

25. 'Rio + 20' is the short name for 
‘efjÙees ± 20’ efkeâmekesâ efueS mebef#ehle veece nw? 
(a) Millennium Development Goals/menœeeefyo efJekeâeme ue#Ùe  
(b) United Nations Conference on Sustainable 

Development/ OeejCeerÙe efJekeâeme hej mebÙegòeâ je„^ meccesueve 
(c) Earth summit/he=LJeer efMeKej meccesueve 
(d) Post-2015 Development Agenda/2015 kesâ yeeo kesâ efJekeâeme 

keâer keâeÙe&metÛeer 
  CDS (II) 2015 

Ans. (b) : OeejCeerÙe efJekeâeme hej mebÙegkeäle je<š^ meccesueve keâe mebef#ehle veece 
‘efjÙees + 20' nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ efjÙees-[er-pesvesefjÙees (yeÇepeerue), he=LJeer meccesueve 
(1992) kesâ 20 Je<e& yeeo 20-22 petve 2012 keâes efjÙees-[er-pesvesefjÙees ceW ner 
DeeÙeesefpele efkeâÙes peeves kesâ keâejCe Fmes ‘efjÙees +20'  meccesueve keâne peelee nw~ 
efjÙees ± 20 meccesueve kesâ yeeo ‘o heäÙetÛej Jeer Jeebš’ Meer<e&keâ mes Skeâ mebÙegòeâ 
Iees<eCee peejer keâer ieÙeer, efpemeceW OeejCeerÙe efJekeâeme (efškeâeT efJekeâeme) hej yeue 
efoÙee ieÙee~ 
26. What is Rio+20 Conference, often mentioned in the 

news?/Deece leewj hej meceeÛeejeW ceW Deeves Jeeuee efjÙees+20 

(Rio+20) meccesueve keäÙee nw? 

(a) It is the United Nations Conference on Sustainable 

Development/Ùen OeejCeerÙe efJekeâeme (memšsvesyeue [sJeuehecesvš) hej 
mebÙegkeäle je„^ meccesueve nw 

(b) It is a Ministerial Meeting of the World Trade 

Organization/Ùen efJeMJe JÙeeheej mebie"ve keâer ceb$eerJeieeaÙe 
(efceefvemšerefjÙeue) yew"keâ nw 

(c) It is a Conference of the Inter-governmental Panel on 

Climate Change/Ùen peueJeeÙeg heefjJele&ve hej Devlej-mejkeâejer 
hewveue (Fbšj-ieJeve&ceWšue hewveue Dee@ve keäueeFcesš ÛeWpe) keâe meccesueve nw 

(d) It is a Conference of the Member Countries of the 

Convention on Biological Diversity/Ùen pewJe efJeefJeOelee hej 
keâvJeWMeve kesâ meomÙe osMeeW keâe meccesueve nw 

IAS (Pre) 2015  

Ans. (a) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
27.  What was the the theme of Rio+20 manifesto? 
 efjÙees+20 Iees<eCee he$e keâe Meer<e&keâ keäÙee Lee? 

(a) The future we want/o HeäÙetÛej Jeer Jeevš  
(b) The future we seek/o HeäÙetÛej Jeer meerkeâ 
(c) The future we have/o HeäÙetÛej Jeer nwJe   
(d) The future we see/o heäÙetÛej Jeer meer 
(e) None of the above/GheÙeg&keäle ceW mes keâesF& veneR 

 Chhattisgarh P.C.S. (Pre) 2016 

Ans. (a) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~  



heÙee&JejCe SJeb heeefjefmLeeflekeâer 13 YCT 

28.  Which reference to ‘Agenda 21’ sometimes seen in the 
news, consider the following statements :  

 meceeÛeejeW ceW keâYeer-keâYeer efoKeves Jeeues `SpeW[e 21 (Agenda 

21)' kesâ meboYe& ceW efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS – 

1. It is a global action plan for sustainable development  

 Ùen OeejCeerÙe efJekeâeme kesâ efueS Skeâ JeweqMJekeâ keâeÙe&-Ùeespevee nw~ 
2.  It originated in the World Summit on Sustainable 

Development held in Johannesburg in 2002. 

 2002 ceW peesnevmeyeie& ceW ngS OeejCeerÙe efJekeâeme hej efJeMJe efMeKej 
meccesueve (World Summit on Sustainable Development) 
ceW Fmekeâer Glheefòe ngF&~ 

Which of the statements given above is /are correct? 

GheÙeg&keäle keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 
(a) 1 only / kesâJeue 1 

(b) 2 only /kesâJeue 2 

(c) Both 1 and 2 /1 Deewj 2 oesveeW 
(d) Neither 1 nor 2 /ve lees 1, ve ner 2 

IAS (Pre) 2016 

Ans. (a) : SpeW[e-21, mebÙegkeäle je„^ keâer OeejCeerÙe efJekeâeme (Sustainable 

Development) kesâ meboYe& ceW Skeâ iewj yebOevekeâejer, mJewefÛÚkeâ ¤he mes 
ef›eâÙeeefvJele keâeÙe& Ùeespevee nw~ Ùen keâeÙe& Ùeespevee peesnevmeyeie& efMeKej meccesueve keâer 
Glheefòe veneR nw Deefheleg Fmekeâer Glheefòe 1992 ceW yeÇepeerue kesâ efjÙees-ef[-pesvesefjÙees ceW 
mecheVe he=LJeer efMeKej meccesueve ceW ngF& Leer~ Jemlegle: Ùen 21JeeR meoer ceW heÙee&JejCe 
mebj#eCe nsleg Skeâ JewefMJekeâ keâeÙe& Ùeespevee nw efpemekesâ lenle OeejCeerÙe efJekeâeme keâes 
je„^erÙe veerefleÙeeW ceW Meeefceue keâjves kesâ meeLe Fmekesâ mLeeveerÙe, je„^erÙe SJeb JeweqMJekeâ 
ef›eâÙeevJeÙeve hej yeue efoÙee ieÙee nw~ OÙeeleJÙe nw efkeâ ‘DeLe& meefceš’ (he=LJeer efMeKej 
meccesueve) keâe DeeefOekeâeefjkeâ veece heÙee&JejCe SJeb efJekeâeme hej mebÙegòeâ je°̂ meccesueve 
(UNCED) nw~ Dele: ØeMveiele keâLeve (1) melÙe nw peyeefkeâ keâLeve (2) DemelÙe nw~ 

29. Which one of the following is the correct definition of 

Agenda-21?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve–meer ``Spesv[e 21'' keâer 
mener heefjYee<ee nw? 
(a) It is an action plan of U.N.O for protecting human 

rights/Ùen ceeveJeeefOekeâejeW keâer j#ee nsleg mebÙegkeäle je„^ mebIe 
(U.N.O.) keâer keâeÙe& Ùeespevee nw~ 

(b) It is a book of 21 chapters on nuclear disarmament/Ùen 
veeefYekeâerÙe efvejm$eerkeâjCe hej 21 DeOÙeeÙeeW keâer hegmlekeâ nw~ 

(c) It is an action plan for the conservation of global 

environment in 21
th

 century/Ùen 21JeeR meoer ceW efJeMJe 
heÙee&JejCe mebj#eCe nsleg Skeâ keâeÙe& Ùeespevee nw~ 

(d) It is an agenda for the election of the President in the 

next meeting of SAARC/Ùen oef#eCe SefMeÙee #es$eerÙe menÙeesie 
mebIe (SAARC) keâer Deeieeceer yew"keâ ceW DeOÙe#e kesâ ÛegveeJe nsleg 
Spesv[e nw~ 

  UPPCS (Pre) GS, 2013 

Ans. (c) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
30. Consider the following statements:  

 efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS– 

1. The Sustainable Development Goals were first 

proposed in 1972 by a global think tank called the 

'Club of Rome'/OeejCeerÙe efJekeâeme ue#Ùe (Sustainable 

Development Goals) henueer yeej 1972 ceW Skeâ JeweqMJekeâ 
efJeÛeej ceb[ue (eELekeâ šQkeâ) ves, efpemes `keäueye Dee@Heâ jesce' keâne peelee 
Lee, ØemleeefJele efkeâÙee Lee~ 

2. The Sustainable Development Goals have to be 
achieved by 2030/ 

 OeejCeerÙe efJekeâeme ue#Ùe 2030 lekeâ Øeehle efkeâS peeves nQ~ 
Which of the statements given above is/are correct? 
GheÙeg&keäle keâLeveeW ceW mes keâewve–mee/mes mener nw/nQ? 
(a) 1 only/kesâJeue 1  

(b) 2 only/kesâJeue 2 

(c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW  
(d) Neither 1 nor 2/ve lees 1, ve ner 2 

 IAS (Pre.) GS I
st
, 2016 

Ans. (b) : ‘OeejCeerÙe’ Meyo kesâ ØeLece ØeÙeesie keâe mebyebOe ‘keäueye Dee@heâ jesce’ 
mes nw peyeefkeâ ‘OeejCeerÙe efJekeâeme ue#Ùe’ mebÙegòeâ je°^ keâer henue nw~ efmelecyej 
2015 ceW mebÙegòeâ je°^ melele efJekeâeme meccesueve kesâ oewjeve menŒeeyoer efJekeâeme 
ue#ÙeeW (efpevekeâer DeJeefOe Je<e& 2015 lekeâ efveOee&efjle Leer) kesâ mLeeve hej veS 
OeejCeerÙe efJekeâeme ue#Ùe keâes DeheveeÙee ieÙee nw efpevnW Je<e& 2030 lekeâ Øeehle 
efkeâÙee peevee nw~ 1972 ceW JewefMJekeâ efLebkeâ šQkeâ ‘keäueye Dee@heâ jesce’ Éeje 
ØekeâeefMele efjheesš& ‘efueefcešdme št «eesLe’ (mebJe=efæ keâer meerceeÙeW) ceWb Ùen leLÙe Øemlegle 
efkeâÙee ieÙee Lee efkeâ DeeefLe&keâ Je=efæ keâes DeefveefMÛele keâeue lekeâ peejer jKevee mebYeJe 
veneR nw~ Fmeer efjheesš& ceW meJe&ØeLece DeeefLe&keâ efJekeâeme keâes OeejCeerÙe yeveeS jKeves 
keâer yeele keâner ieF& Leer efkeâvleg Fmekesâ Éeje OeejCeerÙe efJekeâeme ue#Ùe ØemleeefJele 
veneR efkeâS ieS Les~ melele efJekeâeme keâer mebkeâuhevee keâe JeemleefJekeâ efJekeâeme 
1987 ceW nceeje meePee YeefJe<Ùe (Our Common Future) veecekeâ efjheesš& 
efpemes yeÇbšueQ[ efjheesš& kesâ veece mes peevee peelee nw, kesâ Deeves kesâ yeeo ngDee leye 
mes Fme Meyo keâe JÙeehekeâ ØeÙeesie Meg™ ngDee nw~  
31. Who has propounded the concept of ‘Limit to 

Growth’?/‘mebJe=efæ keâer meercee’ keâer DeJeOeejCee keâe Øeefleheeove 
efkeâmekesâ Éeje efkeâÙee ieÙee Lee? 
(a) Club of Rome/keäueye Dee@heâ jesce 
(b) UNESCO/Ùetvesmkeâes 
(c) Brundtland Commission/yeÇbšueQ[ DeeÙeesie  
(d) Agenda 21/SpesC[e 21 

  UPPCS (Pre) 2019 

Ans. (a) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
32. Sustainable Development Goals and targets are to be 

achieved by :/meleled efJekeâeme ue#ÙeeW keâes Øeehle keâjvee nw : 
(a) 2020 lekeâ (b) 2025 lekeâ 
(c) 2030 lekeâ (d) 2050 lekeâ 

 Himanchal PCS 2018 

Ans. (c) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
33. The discussion on 'Sustainable Development' was 

started after submitting a report on environment to 
the United Nations in 1987. That report was   

 Je<e& 1987 ceW mebÙegòeâ je°^ ceW heÙee&JejCe mes mecyeefvOele Skeâ 
ØeefleJesove keâer Øemlegefle kesâ Ghejevle ‘OeejCeerÙe efJekeâeme’ (memšsvesyeue 
[sJesueheceWš) hej ÛeÛee& DeejcYe ngF&~ Jen ØeefleJesove Lee– 
(a) First Report on Climate Change/ 

 peueJeeÙeg heefjJele&ve hej henuee ØeefleJesove 
(b) Our Common Future/DeJej keâe@ceve heäÙetÛej  
(c) Second Report on Climate Change/ 

 peueJeeÙeg heefjJele&ve hej otmeje ØeefleJesove 
(d) Fifth Assessment Report/heeBÛeJee cetuÙeebkeâve ØeefleJesove 

 UP PSC (Pre) 2020 
Ans. (b) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~    



heÙee&JejCe SJeb heeefjefmLeeflekeâer 14 YCT 

34. Given below are two statements, one is labelled as 

Assertion (A) and the other as Reason (R). 

 veerÛes oes keâLeve efoS ieS nQ efpeveceW Skeâ keâes keâLeve (A) leLee otmejs 
keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw~ 

 Assertion (A): Sustainable development is important for 

well being of human society. 

 keâLeve (A) : melele efJekeâeme ceeveJe meceepe kesâ keâuÙeeCe nsleg cenlJehetCe& nw~ 
 Reason (R) : Sustainable development is a kind of 

development that meets the needs of the present without 

compromising the ability of future generations to meet 

their own needs. 

 keâejCe (R) : melele efJekeâeme mes DeefYeØeeÙe Ssmes efJekeâeme mes nw, pees YeeJeer 
heerefÌ{ÙeeW keâer pe™jleW hetjer keâjves keâer ÙeesiÙelee keâes ØeYeeefJele efkeâÙes efyevee 
Jele&ceeve meceÙe keâer DeeJeMÙekeâlee hetjer keâjW~ 
Select the correct answer from the codes given below : 

 veerÛes efoS ketâšeW ceW mes mener Gòej ÛegefveS: 

 Code/ketâš:  
(a) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct 

explanation of (A)/A leLee R oesveeW mener nQ, SJeb R keâLeve A 

keâer mener JÙeeKÙee nw 
(b) Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct 

explanation of (A)/A leLee R oesveeW mener nQ, hejbleg R keâLeve A 

keâer mener JÙeeKÙee veneR nw  
(c) (A) is true, but (R) is false/A mener nw, efkeâvleg R ieuele nw 
(d) (A) is false, but (R) is true/A ieuele nw, efkeâvleg R mener nw 

 UPPCS (Pre) 2019 

Ans. (a) : melele efJekeâeme ceeveJe meceepe kesâ keâuÙeeCe nsleg cenlJehetCe& nw~ 
heÙee&JejCe leLee efJekeâeme hej efJeÕe DeeÙeesie kesâ Debleie&le yebÇšueQ[ keâceerMeve, Éeje 
peejer efjheesš& (1987) kesâ Devegmeej ‘‘Deeves Jeeueer heerÌ{er keâer Deheveer 
DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje keâjves keâer #ecelee mes mecePeewlee efkeâÙes efyevee Jele&ceeve 
heerÌ{er keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje keâjves nsleg efJekeâeme ner meleled efJekeâeme nw~’’ 
Dele: keâLeve SJeb keâejCe oesveebs mener nQ, SJeb keâejCe R, keâLeve A keâer mener 
JÙeeKÙee keâjlee nw~    

35. The concept of sustainable development relates to 
 OeejCeerÙe efJekeâeme keâer mebkeâuhevee efkeâmemes mecyeefvOele nw? 

(a) consumption levels/GheYeesie mlej 
(b) exhaustible resources/efve:Mes<eCeerÙe mebmeeOeve 
(c) social equity/meeceeefpekeâ meecÙee 
(d) intergenerational equity/DevlejheerÌ{erÙe meecÙee 

  CDS (I) 2010 
Ans. (d) : OeejCeerÙe efJekeâeme keâer mebkeâuhevee DevlejheerÌ{erÙe meecÙee mes 
mecyeefvOele nw~ Jele&ceeve heerÌ{er Éeje Deheves efJekeâeme kesâ efueS Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW 
keâe GheÙeesie Fme Øekeâej keâjvee efkeâ Gvekeâe vÙetvelece #ejCe nes Deewj YeeJeer heerefÌ{ÙeeB 
Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW mes JebefÛele ve neW, meb#eshe ceW OeejCeerÙe efJekeâeme Ùee melele 
efJekeâeme Ssmee efJekeâeme nw pees Deeves Jeeueer heerefÌ{ÙeeW kesâ efnleeW mes mecePeewlee efkeâÙes 
efyevee Jele&ceeve heerÌ{er keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes hetje keâjlee nw~   

36. Which one is incorrect regarding sustainable 

development?/ 

 meleled efJekeâeme kesâ mebbyebOe ceW keâewve–mee ieuele nw? 
(a) The development that meets the needs of the present 

without compromising the ability of future generations 
to meet their own needs 

  YeefJe<Ùe keâer heerefÌ{ÙeeW keâer Deheveer pe™jleeW keâes hetje keâjves keâer #ecelee mes 
mecePeewlee efkeâS efyevee Jele&ceeve keâer pe™jleeW keâes hetje keâjves Jeeuee 
efJekeâeme~ 

(b) Economic development refers to the flow of goods and 
services in the economy for a long period of time 

only/DeeefLe&keâ efJekeâeme mes leelheÙe& kesâJeue meceÙe keâer uebyeer DeJeefOe kesâ 
efueS DeLe&JÙeJemLee ceW JemlegDeeW kesâ ØeJeen mes nw~ 

(c) It is practice of developing land and construction 
projects in a manner that reduces their impact on the 
environment by allowing them to create energy 

efficient models of self-sufficiency/Ùen Yetefce Deewj efvecee&Ce 
heefjÙeespeveeDeeW keâes Fme lejn mes efJekeâefmele keâjves keâe DeYÙeeme nw pees 
heÙee&JejCe hej Gvekesâ ØeYeeJe keâes keâce keâjkesâ GvnW DeelceefveYe&jlee kesâ 
Tpee& kegâMeue cee@[ue yeveeves keâer Devegceefle oslee nw~ 

(d) To conserve natural resources and to develop alternate 
sources of power while reducing pollution and harm to 

the environment/Øeot<eCe keâes keâce keâjves Deewj heÙee&JejCe keâes 
vegkeâmeeve ve hengBÛeeles ngS Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW kesâ mebj#eCe Deewj Meefòeâ 
kesâ Jewkeâefuhekeâ œeesleeW keâe efJekeâeme keâjvee~ 

 Himanchal PCS 2018 

Ans. (b) : mebÙegòeâ je°^ mebIe kesâ Devegmeej melele efJekeâeme mes leelheÙe& YeefJe<Ùe 
keâer heerefÌ{ÙeeW keâer Deheveer pe™jleeW keâes hetje keâjves keâer #ecelee mes mecePeewlee efkeâS 
efyevee Jele&ceeve keâer pe™jleeW keâes hetje keâjves Jeeuee efJekeâeme~ Ùen Yetefce Deewj 
efvecee&Ce heefjÙeespeveeDeeW keâes Fme lejn mes efJekeâefmele keâjves keâe DeYÙeeme nw pees 
heÙee&JejCe hej Gvekesâ ØeYeeJe keâes keâce keâjkesâ GvnW DeelceefveYe&jlee kesâ Tpee& kegâMeue 
cee@[ue keâes yeveeves keâer Devegceefle oslee nw~ Øeot<eCe keâes keâce keâjves Deewj heÙee&JejCe 
keâes vegkeâmeeve ve hengBÛeeles ngS Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW kesâ mebj#eCe Deewj yeekeâer kesâ 
Jewkeâefuhekeâ œeesleeW keâe efJekeâeme keâjvee SJeb melele efJekeâeme keâes Øeeslmeeefnle keâjlee 
nw~ DeeefLe&keâ efJekeâeme efkeâmeer osMe kesâ meeceeefpekeâ, meebmke=âeflekeâ, DeeefLe&keâ, 
iegCeelcekeâ SJeb cee$eelcekeâ meYeer heefjJele&veeW mes mecyeefvOele nw~ Fmekeâe ØecegKe ue#Ùe 
kegâhees<eCe, yeerceejer, efvej#ejlee Deewj yesjespeieejer keâes Kelce keâjvee nw~ 
37. It is necessary for sustainable development- 
 melele efJekeâeme kesâ efueS DeeJeMÙekeâ nw ─ 

(a) Conservation of biodiversity/pewefJekeâ efJeefJeOelee keâe mebj#eCe 
(b) Prevention and control of pollution/Øeot<eCe keâe efvejesOe SJeb 

efveÙeb$eCe 
(c) Decreasing poverty/efveOe&velee keâes Ieševee 
(d) All of the above /Ghejeskeäle meYeer 
  UPLower (Pre) G.S. 2003–04 

Ans. (d) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~  

38. Sustainable development is described as the 

development that meets the needs of the present 

without compromising the ability of future generations 

to meet their own needs. In this perspective, inherently 

the concept 'of sustainable development is intertwined 

with which of the following concepts? 
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 OeejCeerÙe efJekeâeme, YeeJeer heerefÌ{ÙeeW kesâ Deheveer DeeJeMÙekeâleeDeesb keâes 
hetje keâjves kesâ meeceLÙe& mes mecePeewlee efkeâS yeiewj, Jele&ceeve keâer 
DeeJeMÙekeâleeDeesb keâes hetje keâjlee nw~ Fme heefjØes#Ùe ceW OeejCeerÙe 
efJekeâeme keâe efmeæevle efvecveefueefKele ceW mes efkeâme Skeâ efmeæevle kesâ 
meeLe mJeeYeeefJekeâ ¤he mes pegÌ[e ngDee nw? 
(a) Social justice & empowerment/ 

 meeceeefpekeâ vÙeeÙe SJeb meMekeäleerkeâjCe  
(b) Inclusive Growth/meceeJesMeer efJekeâeme 
(c) Globalization/JewMJeerkeâjCe   
(d) Carrying capacity/OeejCe #ecelee  

  (IAS (Pre) G.S. 2010) 

Ans. (d) : OeejCeerÙe efJekeâeme, efpemes efškeâeT efJekeâeme, melele efJekeâeme, DevÙe 
efJeefYeVe veeceeW mes peevee peelee nw~ Ùen OeejCe #ecelee mes mJeeYeeefJekeâ ™he mes 
pegÌ[e ngDee nw keäÙeeWefkeâ Ùeefo Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW ceW OeejCe #ecelee yejkeâjej 
jnsieer lees Gmemes YeeJeer heerefÌ{ÙeeW kesâ DeeJeMÙekeâleeDeeW keâer hetefle& nesleer jnsieer~   

39. In which year, for first time, symposium on 

Environment was proposed at Stockholm?/mše@keânesce ceW 
ØeLece yeej heÙee&JejCe hej mebiees‰er efkeâme Je<e& ØemleeefJele keâer ieF& Leer? 
(a) 1968  (b) 1972   (c) 1980 (d) 1982  
  UKPSC (PRE) Lower 2021 

Ans. (a) : mše@keânesce ceW heÙee&JejCe hej mebiees‰er 1968 ceW ØemleeefJele keâer ieF& 
Leer~ Je<e& 1968 ceW mebÙegòeâ je°^ cenemeYee ceW GYejles ngS Jew%eeefvekeâ ØeceeCeeW keâe 
GheÙeesie keâjles ngS henueer yeej peueJeeÙeg heefjJele&ve hej ÛeÛee& keâer ieÙeer Leer~ Je<e& 
1972 ceW mebÙegòeâ je°^ heÙee&JejCe keâeÙe&›eâce keâe MegYeejcYe ngDee~  

40. What is not true about commitment made by India at 

UNFCCC COP 26 Conference ? /Ùet.Sve.SHeâ.meer.meer.meer. 
COP 26 DeefOeJesMeve ceW Yeejle Éeje oer ieÙeer Øeefleyeælee kesâ meboYe& 
ceW keäÙee mener veneR nw ? 
(a) By 2030, Indian will reduce its carbon emission by 

one billion tons/Yeejle 2030 lekeâ keâeye&ve Glme&peve ceW Skeâ 
efyeefueÙeve šve keâer keâceer keâjsiee  

(b) By, 2030, Indian will meet 60% of its total energy 

requirement by renewable energy/Yeejle 2030 lekeâ Deheveer 
Tpee& pe™jleeW keâe 60 ØeefleMele hetefle& De#eÙe Tpee& mes keâjsiee  

(c) By, 2030, Indian will increase its non-fossil energy 

capacity to 50 gigawatts/Yeejle 2030 lekeâ Deheveer iewj-
peerJeeMce Tpee& #ecelee keâes 500 ieerieeJeeš lekeâ yeÌ{e uesiee 

(d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR  
   CGPSC (Pre) 2021 

Ans. (b) : COP-26 mebÙegòeâ je°^ peueJeeÙeg heefjJele&ve meccesueve 31 Dekeäštyej 
- 12 veJecyej 2021 lekeâ mkeâe@šueQ[ kesâ iueemeiees ceW DeeÙeesefpele efkeâÙee ieÙee~ 
UNFCCC COP-26 DeefOeJesMeve ceW Yeejle Éeje JÙeòeâ keâer ieF& heeBÛe 
ØeefleyeæleeSB efvecveefueefKele nQ- 
1. Je<e& 2030 lekeâ iewj-peerJeeMce FËOeve Tpee& #eceleeDeeW keâes 500 ieerieeJee@š lekeâ yeÌ{evee 
2. Je<e& 2030 lekeâ keâeye&ve Glmepe&ve ceW 1 efyeefueÙeve šve lekeâ keâer keâceer keâjvee~ 
2. Je<e& 2030 lekeâ Yeejle keâer Tpee& DeeJeMÙekeâleeDeeW keâe 50 ØeefleMele De#eÙe 

Tpee& kesâ ceeOÙece mes hetje keâjvee 
4. Je<e& 2030 lekeâ YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee keâer keâeye&ve leer›elee ceW 45% mes 

DeefOekeâ keâer keâceer keâjvee~ 
5. Je<e& 2070 lekeâ Megæ MetvÙe (NET-ZERO) Glmepe&ve keâe ue#Ùe Øeehle keâjvee~   

41. With reference to 'NET - ZERO' goal for 2050, which 
of the following statements is/are correct? 

 2050 kesâ efueS ‘vesš-peerjes’ ue#Ùe kesâ mevoYe& ceW efvecveefueefKele ceW 
mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ? 

1. It means that a country will bring down its emissions to 

zero by 2050./Fmekeâe DeefYeØeeÙe nw efkeâ osMe keâes 2050 lekeâ 
Gmekesâ Glmepe&ve keâes MetvÙe lekeâ veerÛes ueevee nesiee~ 

2. It means that a country's emissions will be 
compensated by absorption and removal of green 
house gases from the atmosphere. 

  Fmekeâe DeefYeØeeÙe nw efkeâ efkeâmeer osMe kesâ Glmepe&ve keâer #eeflehetefle& JeeleeJejCe 
mes «eerve neGme iewmeeW keâe efvejekeâjCe leLee DeJeMees<eCe mes nesieer~ 

  Select the correct answer using the codes given below.  
  veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej keâe ÛeÙeve keâerefpeS~ 
  Codes/ketâš Š 

(a) Only 1/kesâJeue 1 

(b) Only 2 /kesâJeue 2 
(c) Both 1 and 2/1 Deewj 2 oesveeW 
(d) Neither 1 nor 2/ve lees 1 ve ner 2 

   UPPSC (Pre) 2021 

Ans. (b) : neue ner ceW Devleje&°^erÙe Tpee& SpeWmeer (IEA) Éeje Megæ MetvÙe 
Glmepe&ve (NET-ZERO) jes[cewhe peejer efkeâÙee ieÙee, efpemekeâe veece vesš peerjes 
yeeÙe 2050 nw~ Ùen efJeÕe keâe henuee JÙeehekeâ Tpee& jes[cewhe nw~ 2050 kesâ 
efueS ‘vesš peerjes’ mes DeefYeØeeÙe nw efkeâ efkeâmeer osMe kesâ Glmepe&ve keâer #eeflehetefle& 
JeeleeJejCe mes «eerve neGme iewmeeW keâe efvejekeâjCe leLee DeJeMees<eCe mes nesieer~ 

42. The book 'Silent Spring' published in 1962 which set 
the tone for an environmental movement in the world, 
was written by :/ Je<e& 1962 ceW ØekeâeefMele hegmlekeâ 
‘meeFuesvš efmØebie’ efpememes efJeMJe kesâ heÙee&JejCeerÙe Deevoesueve keâes 
ieefle efceueer, kesâ uesKekeâ nQ– 
(a) Carolyn Merchant/kesâjesueerve ceÛexvš 
(b) Karl Marx/keâeue& ceekeäme& 
(c) Rachel Carson/jsÛeue keâeme&ve 
(d) Rajgopalan/jepeieesheeueve 

  UP PSC (Pre) 2020 
Ans. (c) : meeFueWš efmØebie keâer uesKekeâ jsÛeue keâeme&ve Leerb~ Ùen hegmlekeâ 
hesefmšmeeF[ kesâ og<ØeYeeJe hej DeeOeeefjle nw~ jsÛeue keâeme&ve Skeâ Decesefjkeâer 
heÙee&JejCeefJeod Leerb~ 

43. The main objective of sustainable tourism is :  
 hees<ekeâerÙe (memšsvesyeue) heÙe&šve keâe cegKÙe GösMÙe nw– 

(a) To increase the number of tourists 

  heÙe&škeâeW keâer mebKÙee ceW Je=efæ 
(b) To manage mass scale tourism and small scale travel/ 

yeÌ[s hewceeves hej heÙe&šve Deewj ueIeg hewceeves hej Ùee$eeDeeW keâe ØeyevOe keâjvee  
(c) To manage tourism and environment while maintaining 

cultural integrity and ecological processes/  

 meebmke=âeflekeâ DeKeC[lee Deewj heeefjefmLeeflekeâ Øeef›eâÙeeDeeW keâes yeveeÙes jKeles 
ngS heÙe&šve Deewj heÙee&JejCe ØeyevOe keâjvee 

(d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
  UP PSC (Pre) 2020 

Ans. (c) : hees<ekeâerÙe heÙe&šve keâe cegKÙe GösMÙe meebmke=âeflekeâ DeKeC[lee Deewj 
heeefjefmLeeflekeâ Øeef›eâÙeeDeeW keâes yeveeÙes jKeles ngS heÙe&šve Deewj heÙee&JejCe ØeyevOe 
keâjvee nw~  
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44. Which of the following statement(s) is/are correct in 

respect of the 'ecoradicals'?/ ‘‘heÙee&JejCe DeefleJeeefoÙeeW’’ 
(Fkeâesjwef[keâume) kesâ mebyebOe ceW efvecveefueefKele ceW mes keâewve mee/mes 
keâLeve mener nw/nQ? 

1. They believe that human societies on earth are moving 

dangerously closer to the limits of the earth's carrying 

capacity/Fvekeâe efJeÕeeme nw efkeâ he=LJeer hej ceeveJe meceepe he=LJeer keâer 
Jenve keâjves keâer #ecelee keâer meerceeDeeW kesâ meceerhe lekeâ Kelejveekeâ ™he 
mes yeÌ{ jns nQ 

2. They call for strict population control/Ùes meKle pevemebKÙee 
efveÙeb$eCe keâer ceebie keâjles nQ 

3. They stress for less consumption-oriented and waste-

producing way of life/Ùes keâce GheYeesie GvcegKe Deewj keâce 
DeheefMe° Glheeokeâ peerJeveMewueer hej yeue osles nQ 

 Select the correct answer using the code given below:/ 
veerÛes efoÙes ieÙes ketâš keâe ØeÙeesie keâj mener Gòej ÛegefveÙes: 
(a) 1 only / kesâJeue 1 (b) 2 only / kesâJeue 2 
(c) 1, 2 and 3 / 1, 2 Deewj 3 (d) 2 and 3 only / kesâJeue 2 Deewj 3 

  CAPF - 2019 (I) 

Ans. (c) : heÙee&JejCe kesâ Øeefle DeefOekeâ peeie™keâ Je keâeÙe&Meerue ueesieeW keâes 
heÙee&JejCe DeefleJeeoer keâne peelee nw~ heÙee&JejCe DeefleJeeefoÙeeW keâe efJeÕeeme nw efkeâ 
he=LJeer hej ceeveJe meceepe he=LJeer keâer Jenve keâjves keâer #ecelee keâer meerceeDeeW kesâ 
meceerhe lekeâ Kelejveekeâ ™he mes yeÌ{ jne nw leLee Ùes meKle pevemebKÙee efveÙeb$eCe 
keâer ceebie keâjles nQ meeLe ner keâce GheYeesie GvcegKe Deewj keâce DeheefMe° Glheeokeâ 
peerJeve Mewueer hej yeue osles nQ~ 
45. 'Saving energy and other resources for the future 

without sacrificing people's comfort in the present is 

the definition of which of the following concepts? 

 ‘Jele&ceeve pevemebKÙee kesâ megKeeW keâe heefjlÙeeie efkeâÙes efyevee YeefJe<Ùe 
kesâ efueS Tpee& leLee DevÙe mebmeeOeveeW keâer yeÛele’ efvecve ceW mes 
keâewve-meer DeJeOeejCee keâer heefjYee<ee nw? 
(a) Economic growth/Deee|Lekeâ Je=efæ 
(b) Economic development/Deee|Lekeâ efJekeâeme 
(c) Sustainable development/mechees<eCeerÙe efJekeâeme 
(d) Human development/ceeveJe efJekeâeme 

 UPPCS (Pre) 2018 
Ans. (c) : mebhees<eCeerÙe efJekeâeme ceeveJe efJekeâeme keâer Jen Øeef›eâÙee nw– efpemeceW 
heÙee&JejCe keâes #eefle hengBÛeeÙes efyevee Øeeke=âeflekeâ mebmeeOeveeW keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw 
meeLe ner YeeJeer heerefÌ{ÙeeW keâer DeeJeMÙekeâleeDeeW keâes OÙeeve ceW jKeles ngS Fvekesâ 
vÙetvelece GheÙeesie hej yeue efoÙee peelee nw~ 

efJekeâeme

SJeb
 

46. The Environmental (Protection) Act was enacted in 

1986 was last amended in; 

 heÙee&JejCe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece 1986 ceW DeefOeefveÙeefcele efkeâÙee 
ieÙee Lee efpemeceW Debeflece yeej mebMeesOeve efkeâÙee ieÙee Lee; 
(a) 1992 (b) 2001 

(c) 2011 

(d) None of the above/Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR 
   Haryana PSC Pre 2014 

Ans. (d) : heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1986 ceW heeefjle efkeâÙee ieÙee~ 
Fmekesâ kegâÚ GheyevOeeW ceW Debeflece mebMeesOeve Je<e& 1991 ceW efkeâÙee ieÙee Lee pees Je<e& 
1992 mes ØeYeeJeer ngS Les~ heÙee&JejCe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1986 Skeâ Úelee 
efJeOeeve (Umbrella Legislation) nw pees heÙee&JejCe mebj#eCe mes mecyeefvOele 
efJeefOe efvecee&Ce kesâ efueS Skeâ DeeOeejYetle efJeefOekeâ Ì{ebÛee Øeoeve keâjlee nw~ 
47. Environment Protection Act (EPA) is also known as- 

 heÙee&JejCe megj#ee DeefOeefveÙece (F&.heer.S.) keâes DevÙe efkeâme veece mes 
peevee peelee nw? 
(a) Umbrella Legislation/Úelee efJeOeeve  
(b) Chhadi Mubarak/ÚÌ[er cegyeejkeâ 
(c) Environment Legislation/heÙee&JejCe efJeOeeve  
(d) Eco Safety Law/Fkeâes–mebj#ee efveÙece 

 MPPSC (Pre) G.S. I
st
 2013 

Ans. (a) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
48. When was the environment (Protection) Act passed by 

Government of India?  
 Yeejle mejkeâej Éeje heÙee&JejCe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece heeefjle 

efkeâÙee ieÙee? 
(a) 1972 (b) 1976 
(c) 1981 (d) 1986 

UPPSC ACF/RFO Mains 2021 Paper-I 

UPPSC ACF/RFO Mains 2020 (Paper-I
st
) 

    UP PSC BEO 2019 

Ans. (d) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 
49. The Environment (Protection) Act was passed in India 

in/Yeejle ceW heÙee&JejCe (mebj#eCe) DeefOeefveÙece heeefjle ngDee 
(a) 1981 (b) 1986 
(c) 1995 (d) 2000 

UPPSC (Pre) 2021 

UPPCS (M) G.S. I
st
 2017 

 UP RO/ARO (Pre) G.S. 2013 
Ans. (b) : GheÙeg&òeâ ØeMve keâer JÙeeKÙee osKeW~ 

50. In which year Ministry of Environment was set up in 
India? 
Yeejle ceW heÙee&JejCe ceb$eeueÙe efkeâme Je<e& ceW mLeeefhele efkeâÙee 
ieÙee Lee?  
(a) 1970 A.D./1970 F&. (b) 1975 A.D./1975 F&. 
(c) 1980 A.D./1980 F&. (d) 1985 A.D./1985 F&. 

 UPPCS ACF (Pre) G.S. 2017 

Ans. (d) : Yeejle ceW heÙee&JejCe ceb$eeueÙe keâe ie"ve Je<e& 1985 ceW efkeâÙee ieÙee 
Lee~ Ùen ceb$eeueÙe cegKÙele: osMe ceW heÙee&JejCe Deewj Jeeefvekeâer keâeÙe&›eâceeW kesâ 
keâeÙee&vJeÙeve keâer Ùeespevee, ØeÛeej mecevJeÙe Deewj osKejsKe kesâ efueS efpeccesoej nw~ 
Fmekeâe cegKÙeeueÙe veF& efouueer ceW nw~ peyeefkeâ heÙee&JejCe efJeYeeie keâer mLeehevee 
meved 1980 efkeâÙee ieÙee~  
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         pewJeceb[ue SJeb yeeÙeesce  
    (Biosphere and Biome) 

efkeäJekeâ efjJeerpeve 
 

� he=LJeer hej ØeeefCeÙeeW Deewj JevemheefleÙeeW keâe Je=nòece DeefYe%esÙe mecegÛÛeÙe nw 
 – yeeÙeesce (Biome) 

� he=LJeer kesâ mecemle peerefJele peerJe leLee Gmekesâ Deeme-heeme keâe heÙee&JejCe, 
efpememes Fve peerJeeW keâer heejmheefjkeâ ef›eâÙee nesleer nw, keânueelee nw 
 – peerJeceb[ue (Biosphere) 

� peerJe mes peerJeceb[ue lekeâ pewefJekeâ mebie"ve keâe mener ›eâce nw  
  – pevemebKÙee→mecegoeÙe→heeefjefmLeeflekeâer  
  leb$e→Yet-ÂMÙe (Landscape) 
� meJee&efOekeâ pewJe-efJeefJeOelee heeF& peeleer nw – G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& JeveeW ceW 
� efJeMJe keâer efJeMeeuelece yewefjÙej jerheâ ØeCeeueer efmLele nw  

  – Dee@mš^sefueÙee kesâ hetJeea leš hej 
� ‘ueQ[ Dee@heâ efyeie iescme’ kesâ veece mes peevee peelee nw 
  – G<Ce keâefšyebOeerÙe meJeevee ØeosMe  
� oes efYevve mecegoeÙeeW kesâ yeerÛe keâe meb›eâebefle #es$e keânueelee nw  
  – Fkeâesšesve (Ecotone) 
� eEmen hegÛÚer Jeevej (ce@keâekeâ) heeÙee peelee nw  

– heefMÛeceer Ieeš (keâvee&škeâ, kesâjue SJeb leefceuevee[g) ceW 
� mLeueceb[ue, peueceb[ue SJeb JeeÙegceb[ue keâe efceueve mLeeve neslee nw  
  – pewJeceb[ue 
� heewOeeW keâe pewefJekeâ heoeLe& DeefOekeâlece neslee nw 
  – G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& Jeve heeefjleb$e ceW 

 
� ØeJeeueeW Éeje ÚesÌ[s ieS kewâefuMeÙece keâeyeexvesš mes efveefce&le mecegõ kesâ Yeerlej 

efveefce&le Ûeóeve keânueeleer nw – ØeJeeue efYeefòe 
� efJeMJe keâer meJee&efOekeâ ØeJeeue efYeefòeÙeeB efceueleer nQ  
  – G<CekeâefšyebOeerÙe meeiejerÙe peueeW ceW 
� Yeejle ceW ØeJeeue efYeefòeÙeeB heeÙeer peeleer nQ  
  – keâÛÚ keâer KeeÌ[er, cevveej keâer KeeÌ[er Deewj ue#eÉerhe SJeb  
  DeC[ceeve efvekeâesyeej Éerhemecetn 

� DelÙeble efvecve leehe Jeeues mLeeveeW hej Gieves Jeeues heewOes keânueeles nQ 
  – nskeâermšesLece& 

� mecegõer KejheleJeej (Sea weeds) cenlJehetCe& meÇesle nQ – DeeÙees[erve keâe 
� ievvee, metjpecegKeer, yeepeje leLee Dejnj ceW vÙetvelece peue-o#e heâmeue nw  
  – yeepeje 
� JeeÙeg Øeot<eCe keâe mebkesâlekeâ ceevee peelee nw – ueeFkesâve (Lichen) keâes 
� ueeFkesâve mJele: meceehle nesves ueieles nQ  
  – SO2 keâer cee$ee yeÌ{ves hej 

� ueeFkesâve menpeerJeer meenÛeÙe& (Symbiotic Association) nQ 
  – MewJeeue Deewj keâJekeâ kesâ 

� cenemeeiejeW Deewj lešerÙe heeefjefmLeeflekeâ leb$eeW ceW meb«enerle keâeye&ve keânueelee nw  
  – yuet keâe@ye&ve 

2. 
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Yeejle ceW pewJeceb[ue efjpeJe& 
›eâce pewJeceb[ue 

efjpeJe& 
efJemleej #es$e #es$eheâue 

(Jeie& 
efkeâceer. ceW) 

mLeehevee Je<e& 

1. veerueefieefj* kesâjue, 
keâvee&škeâ SJeb 
leefceuevee[g 

5520 1986 

2. veboe osJeer* GòejeKeb[ 5860.69 1988 

3. veeskeâjskeâ* cesIeeueÙe 820 1988 

4. «esš efvekeâesyeej* Deb[ceeve Deewj 
efvekeâesyeej 
Éerhemecetn 

885 1989 

5. cevveej keâer 
KeeÌ[er* 

leefceuevee[g 10,500 1989 

6. ceeveme Demece 2837 1989 

7. megbojyeve* heefMÛece 
yebieeue 

9630 1989 

8. efmeceueerheeue* Deesef[Mee 4374 1994 

9. ef[yeÇt-mewKeesJee Demece 765 1997 

10. efonebie-efoyeebie De®CeeÛeue 
ØeosMe 

5111.50 1998 

11. hebÛeceÌ{er* ceOÙe ØeosMe 4926 1999 

12. kebâÛevepebiee* efmeefkeäkeâce 2619.92 2000 

13. DeiemlÙeceueeF&* kesâjue 1828 2001 

14. DeÛeevekeâceej-
Decejkebâškeâ* 

ceOÙe ØeosMe 
SJeb 
ÚòeermeieÌ{ 

3835.51 2005 

15. keâÛÚ keâe jCe iegpejele 12,454 2008 

16. keâesu[ [speš& efnceeÛeue 
ØeosMe 

7770 2009 

17. Mes<eeÛeuece 
heneefÌ[ÙeeB 

DeebOeÇ ØeosMe 4755.997 2010 

18. hevvee* ceOÙe ØeosMe 2998.98 2011 

veesš→ * FvnW Ùetvesmkeâes Éeje Man and the Biosphere (MAB) 

keâeÙe&›eâce kesâ Debleie&le pewJeceb[ue efjpeJe& kesâ efJeMJe leb$e keâer metÛeer ceW Meeefceue 
efkeâÙee ieÙee nw~ 

keäJesMÛeve yeQkeâ 
1. Given below are two statements, one labelled as 

Assertion (A) and other as reason (R). 

  veerÛes oes JeòeâJÙe efoÙes ieÙes nQ, efpemeceW Skeâ keâes DeefYekeâLeve (A) Je 

otmejs keâes keâejCe (R) keâne ieÙee nw : 
 Assertion (A) : The biosphere is an example of open system. 

  DeefYekeâLeve (A) : peerJeceC[ue Skeâ Keguee efJeJe=le leb$e keâe GoenjCe nw~ 
 Reason (R) : There cannot be reinvestment of new 

substances in the bio-sphere but there is no restriction on 

the investment and exit of energy. 

  keâejCe (R) : peerJeceC[ue ceW heoeLe& kesâ ØeejefcYekeâ efveJesMe kesâ yeeo hegve: 

veÙes heoeLeeX keâe efveJesMe veneR nes mekeâlee, hejvleg  Tpee& kesâ efveJesMe SJeb 
yeefnie&ceve hej keâesF& ØeefleyevOe veneR neslee nw~ 

 Select the correct answer using the codes below: 

 DeOeesefueefKele ketâšeW ceW mes mener Gòej ÛegefveÙes : 
(a) Both (A) and (R) are true and (R) is correct 

explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW mener nQ leLee (R), (A) 

keâer mener JÙeeKÙee nw~ 
(b) Both (A) and (R) are true but (R) is not the correct 

explanation of (A)/(A) Deewj (R) oesveeW mener nQ hejvleg (R), 

(A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw~ 
(c) (A) is true but (R) is false/(A) mener nw leLee (R) ieuele nw~ 
(d) (A) is false but (R) is true/(A) ieuele nw leLee (R) mener nw~ 

UPPSC RO/ARO Mains 2017 

Ans. (c) : pewJeceb[ue kesâ Devleie&le mecemle pewefJekeâ Je DepewefJekeâ mebIeškeâeW keâes 
Meeefceue efkeâÙee peelee nw~ pewJeceb[ue keâe efvecee&Ce JeeÙegceb[ue, mLeueceb[ue Deewj 
peueceb[ue mes efveefce&le neslee nw~  

 
pewJeceb[ue/peerJeceb[ue Skeâ Keguee efJeJe=òe leb$e (Open System) keâe GoenjCe 
nw~ keäÙeeWefkeâ FmeceW heoeLeeX keâe efveJesMe leLee yeefnie&ceve neslee jnlee nw, hejbleg 
heeefjefmLeeflekeâer leb$e Tpee& keâe 10% Yeeie ner Skeâ hees<eCe mlej mes otmejs hees<eCe mlej 
ceW peelee nw~ Fme Tpee& keâe ØeJeen Skeâ efoMee ceW neslee nw DeLee&led Tpee& kesâ efveJesMe Je 
mLeeveeblejCe hej ØeefleyebOe nw~ Dele: keâLeve (A) mener nw efkeâvleg keâejCe (R) ieuele 
nw~ 

2. Biome, largest recognizable assemblage of animals and 

plants on the Earth, is controlled mainly by : 

 he=LJeer hej ØeeefCeÙeeW Deewj JevemheefleÙeeW keâe Je=nòece DeefYe%esÙe 
mecegÛÛeÙe, yeeÙeesce, cegKÙele: efkeâmemes efveÙebef$ele nw? 
(a) Biological activity/pewJe meef›eâÙelee 
(b) Landforms/ Yet-Deeke=âefle 
(c) Climate/ peueJeeÙeg 
(d) Soil/ ce=oe  

 EPFO/APFC 2012  

Ans. (c) : peueJeeÙeg Ssmee keâejkeâ nw efpememes he=LJeer hej ØeeefCeÙeeW Deewj 
JevemheefleÙeeW keâe Je=nòece DeefYe%esÙe, mecegÛÛeÙe, yeeÙeesce cegKÙele: efveÙebef$ele neslee 
nw~ Fvekesâ keâejCe ner pevleg SJeb JevemheefleÙeeB ØeYeeefJele nesleer nQ~ 

3. Which one of the following is the correct order of 

biological organization ranging from organism to 

biosphere?/DeOeesefueefKele ceW mes keâewve-peerJe mes pewJe ceC[ue lekeâ 
pewefJekeâ mebie"ve keâe mener ›eâce nw? 
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(a) Population → Ecosystem → Community →  

Landscape/pevemebKÙee–heeefjefmLeeflekeâ leb$e–mecegoeÙe–Yet-ÂMÙe 
(b) Landscape → Community → Ecosystem →  

Population/Yet-ÂMÙe–mecegoeÙe–heeefjefmLeeflekeâ leb$e–pevemebKÙee 
(c) Population → Community → Ecosystem→ 

Landscape/ pevemebKÙee–mecegoeÙe–heeefjefmLeeflekeâ leb$e–Yet-ÂMÙe 
(d) Population → Landscape → Community → 

 Ecosystem/ pevemebKÙee – Yet-ÂMÙe – mecegoeÙe– heeefjefmLeeflekeâ leb$e 
  UPPCS (Pre) G.S.-I

st
 Paper 2017 

Ans. (c) : peerJe mes pewJeceb[ue lekeâ pewefJekeâ mebie"ve keâe mener ›eâce Fme Øekeâej nw–  
pevemebKÙee → mecegoeÙe → heeefjefmLeeflekeâ leb$e → Yet-ÂMÙe 
• Skeâ ner peeefle kesâ peerJeOeeefjÙeeW keâer mebKÙee keâes Gvekeâer pevemebKÙee keânles nQ~ 

peye oes Ùee oes mes DeefOekeâ peeefleÙeeW keâer pevemebKÙee efceuekeâj Skeâ mecegoeÙe 
keâe efvecee&Ce keâjleer nw~ keâF& mecegoeÙe efceuekeâj Skeâ heeefjefmLeeflekeâer leb$e keâe 
efvecee&Ce keâjles nQ~ Skeâ efveefMÛele Yet-#es$e ceW Skeâ Ùee Skeâ mes DeefOekeâ 
heeefjefmLeeflekeâ leb$e heeS peeles nQ~ 

4. Which of the following is an example of anthropogenic 

biome?/efvecveefueefKele ceW keâewve ceeveJepeefvele peerJeesce keâe Skeâ 
GoenjCe nw? 
(a) Fresh water/peueleb$e (b) Grassland/Ieeme keâe cewoeve 
(c) Rain forest/Je<ee& Jeve (d) Cropland/heâmeueer Yetefce 

  UPPCS (Pre) G.S. 2018 
Ans. (d) : he=LJeer hej hesÌ[-heewOeeW leLee peerJe-pevlegDeeW meefnle meYeer ØecegKe 
heeefjefmLeeflekeâer leb$e peerJeesce (Biome) keânueeles nQ~ heâmeueer Yetefce keâes ke=âef$ece 
leLee ceeveJe peefvele peerJeesce keâe GoenjCe ceevee peelee nw, peyeefkeâ Mes<e Øeeke=âeflekeâ 
peerJeesce kesâ GoenjCe nQ~ 
 

 
5. Consider the following statements: 

 efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS : 
 Assertion (A) : A biome is an ecosystem. 

 keâLeve (A) : Skeâ yeeÙeesce Skeâ heeefjefmLeeflekeâ leb$e neslee nw~ 
 Reason (R) : If comprises of both living and non-living 

elements of a region. 

 keâejCe (R) : Ùeefo Skeâ ØeosMe kesâ pewJe SJeb DepewJe oesveeW lelJe meefcceefuele 
efkeâS peeles nQ~ 

 Select the correct answer from the code given below. 
 veerÛes efoS ieS ketâš mes mener Gòej ÛegefveÙes : 
 Codes:/ketâš : 

(a) Both (A) and (R) are true and (R) is the correct 

explanation of (A)./(A) leLee (R) oesveeW mener nQ leLee (R), 

(A) keâer mener JÙeeKÙee nw 
(b) Both (A) and (R) are true, but (R) is not the correct 

explanation of (A)./(A) leLee (R) oesveeW mener nQ, hejvleg (R), 

(A) keâer mener JÙeeKÙee veneR nw 
(c) (A) is true, but (R) is false. 

 (A) mener nw, hejvleg (R) ieuele nw 
(d) (A) is false, but (R) is true. 

 (A) ieuele nw, hejvleg (R) mener nw 
  UPPCS (Mains) G.S. I

st
 2006 

Ans. (a) : yeeÙeesce heeefjefmLeeflekeâ leb$e keâe ner Skeâ ØecegKe Yeeie nw~ Fmekesâ 
Devleie&le Jevemheefle SJeb peerJeeW kesâ mecemle ef›eâÙeeMeerue mecetn Meeefceue efkeâÙes peeles 
nQ~ efkeâmeer ØeosMe efJeMes<e keâer peueJeeÙeg, efcešdšer Deeefo keâejkeâeW mes meecebpemÙe 
mLeeefhele keâj pees peefšue pewJe mecegoeÙe efJekeâefmele neslee nw, Jener yeeÙeesce keânueelee 
nw~ Dele: keâLeve (A) Deewj keâejCe (R) oesveeW melÙe nQ leLee keâejCe (R) keâLeve 
(A) keâer mener JÙeeKÙee nw~ 

6. Which is the most stable ecosystem? 

 meyemes DeefOekeâ efmLej heeefjefmLeeflekeâer leb$e keâewve-mee nw? 
(a) Marine (ocean)/meeiejerÙe (cenemeeiej) 
(b) Forest/Jeve 
(c) Mountain/heJe&leerÙe 
(d) Desert/ce®mLeueerÙe 

 UP RO/ARO (Pre) G.S. 2010 

RAS/RTS (Pre) G.S., 2008 

  UPPCS (Pre) G.S. 2018 
Ans. (a) : meyemes efmLej heeefjefmLeeflekeâer leb$e cenemeeiej keâes ceevee peelee nw~ 
efkeâmeer #es$e kesâ meYeer peerJeOeejer leLee JeeleeJejCe ceW GheefmLele DepewJe Ieškeâ mebÙegòeâ 
™he mes heeefjleb$e keâe efvecee&Ce keâjles nQ Jemlegle: heeefjleb$e pewefJekeâ Je DepewefJekeâ IeškeâeW 
mes efceuekeâj yeveer ngF& Skeâ DeJeOeejCee nw~ heeefjefmLeeflekeâer leb$e kesâ Devleie&le pewefJekeâ 
mebIeškeâeW keâes oes ØecegKe YeeieeW ceW efJeYeeefpele efkeâÙee peelee nw– (1) mJeheesef<ele 
mebIeškeâ (2) hejheesef<ele mebIeškeâ~ 
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7. In which environment the annual production of bio-

mass is minimum?/efkeâme heÙee&JejCe ceW pewJe–õJÙeceeve keâe 
Jeee|<ekeâ Glheeove vÙetvelece neslee nw? 
(a) Deep ocean/ienjs meeiej 
(b) Prairie/ØesÙejer 
(c) Deciduous forest/helePeÌ[er Jeve 
(d) Taiga/šwiee 

  UPPCS (Pre) G.S. 2000 

Ans. (a) : ienjs meeiej kesâ heÙee&JejCeerÙe #es$e ceW pewJe õJÙeceeve keâe Jeeef<e&keâ 
Glheeove vÙetvelece Ùeeveer veieCÙe neslee nw~ pewJe õJÙeceeve kesâ Glheeove keâer Âef° 
mes G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& Jeve ØeLece mLeeve hej Deeles nQ~ FveceW pewJe õJÙeceeve 
Glheeove ueieYeie 2200 «eece (Meg<keâ Yeej)/ Jeie& ceeršj/Je<e& neslee nw~ GheÙeg&òeâ 
ØeMve ceW efoÙes ieS yeeÙeesce ceW pewJe õJÙeceeve kesâ Øeefle Glheeove keâer cee$ee Fme 
Øekeâej nw– 
G<CekeâefšyebOeerÙe helePeÌ[ Jeve – 1200 «eece (Meg<keâ Yeej)/Jeie& ceeršj/Je<e& 
šwiee – 800 «eece (Meg<keâ Yeej)/Jeie& ceeršj/Je<e& 
ØesÙejer – 600 «eece (Meg<keâ Yeej)/Jeie& ceeršj/Je<e& 
ienjs meeiej – veieCÙe pewJe-õJÙeceeve neslee nw~ 
Dele: mener Gòej efJekeâuhe (a) nesiee~ 
8. Consider the following statements 
 efvecveefueefKele keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS– 

1. Most of the world's coral reefs are in tropical 

waters/efJeÕe keâer meJee&efOekeâ ØeJeeue efYeefòeÙeeB G<CekeâefšyebOeerÙe meeiej peueeW 
ceW efceueleer nQ~ 

2. More than one-third of the world's coral reefs are 

located in the territories of Australia, Indonesia and 

Philippines/efJeÕe keâer Skeâ-efleneF& mes DeefOekeâ ØeJeeue efYeefòeÙeeB 
Dee@mš^sefueÙee, Fb[esvesefMeÙee Deewj efHeâueerheervme kesâ jepÙe-#es$eeW ceW efmLele 
nQ~ 

3. Coral reefs host far more number of animal phyla than 

those hosted by tropical rainforests  
  G<CekeâefšyebOeerÙe Je<ee& JeveeW keâer Dehes#ee, ØeJeeue efYeefòeÙeeB keâneR DeefOekeâ 

mebKÙee ceW pevleg mebIeeW keâe hejhees<eCe keâjleer nQ~ 
 Which of the statements given above is/are correct ? 
 GheÙeg&òeâ keâLeveeW ceW mes keâewve-mee/mes mener nw/nQ? 

(a) 1 and 2 only/kesâJeue 1 Deewj 2  
(b) 3 only/kesâJeue 3 
(c) 1and 3 only/kesâJeue 1 Deewj 3  
(d) 1, 2 and 3/1, 2 Deewj 3   

  UPSC IAS (Pre) 2018 
Ans. (d) : ØeJeeue cegKÙe ™he mes G<CekeâefšyevOeerÙe cenemeeiejeW ceW peeÙes peeles 
nQ, keäÙeeWefkeâ Fvekeâes peerefJele jnves kesâ efueS (20º–21ºC) leehe›eâce DeeJeMÙekeâ 
neslee nw~ 200 mes 250 heâerš (60–77 ceeršj) mes DeefOekeâ ienjeF& ceW ØeJeeue 
cej peeles nQ~ 
ØeJeeue kesâ mecegefÛele efJekeâeme kesâ efueS meeiejerÙe ueJeCelee 27‰ mes 30‰  
nesveer ÛeeefnS~ efJeÕe keâer Skeâ efleneF& mes DeefOekeâ ØeJeeue efYeefòeÙeeB Dee@mšs^sefueÙee, 
FC[esvesefMeÙee Deewj efheâueerheervme kesâ jepÙe #es$eesb ceW efmLele nQ~ G<CekeâefšyevOeerÙe 
Je<ee& JeveeW keâer Dehes#ee, ØeJeeue efYeefòeÙeeB keâneR DeefOekeâ mebKÙee ceW pevleg mebIeeW keâe 
hejhees<eCe keâjleer nQ, keäÙeeWefkeâ ØeJeeueeW keâer 1000000 ØepeeefleÙeeB nw, efpeveceW mes 
kesâJeue 10 ØeefleMele ØepeeefleÙeeW keâe ner DeOÙeÙeve efkeâÙee nw~   

9.  The largest barrier reef system in the world is found 

at/efJeÕe keâer efJeMeeuelece yewefjÙej jerHeâ ØeCeeueer keâneB eqmLele nw? 
(a) East Australian Coast/hetJeea Dee@mš^sefueÙeeF& leš 
(b) West Australian Coast/heef§eceer Dee@mš^sefueÙeeF& leš 
(c) North Australian Coast/Gòejer Dee@mš^sefueÙeeF& leš 
(d) South Australian Coast/oef#eCeer Dee@mš^sefueÙeeF& leš 
    CDS Exam (II), 2020 

Ans. (a) : efJeMJe keâer efJeMeeuelece yewefjÙej jerheâ ØeCeeueer Deemš^sefueÙee kesâ Gòej-
hetJeea leš (keäJeeRmeuewC[ Øeevle) hej efmLele nw~ Ùen efJeMJe keâe meyemes JÙeehekeâ 
Deewj mece=æ ØeJeeueefYeefòe heeefjefmLeeflekeâer leb$e nw, pees efkeâ 2900 mes DeefOekeâ 
efYeefòeÙeeW Deewj 900 mes DeefOekeâ ÉerheeW mes efceuekeâj yevee nw~ ØeJeeue efYeefòeÙeeB 
efJeMJe keâer meeiejerÙe pewJeefJeefJeOelee keâe G<CemLeue nw~ FvnW ‘mecegõ keâe Je<ee& Jeve’ 
Yeer keâne peelee nw~   
10.  Which one among the following is not a coral reef 

island?/efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee ØeJeeue-efYeefòe Éerhe veneR 
nw? 
(a) Great Barrier Reef, Australia/iesÇsš yewefjÙej jerHeâ, Dee@mš^sefueÙee 
(b) Rainbow Reef, Fiji/jsveyees jerHeâ, efHeâpeer 
(c) Swaraj Island, India/mJejepe Éerhe, Yeejle 
(d) Kyushu Island, Japan/keäÙetMet Éerhe, peeheeve 

   CDS Exam (II), 2020 

Ans. (d) : keäÙetMet peeheeve kesâ ØecegKe ÉerheeW ceW mes meyemes oef#eCeer Éerhe nw~ Ùen 
ØeJeeue Éerhe veneR nw~ Deemš^sefueÙee kesâ keäJeebrmeuewC[ jepÙe kesâ Gòej-hetJeea leš hej 
ØeJeeueefYeefòe nw efpemes «esš yewefjÙej jerheâ keâne peelee nw~ Ùen efJeMJe keâer meyemes 
yeÌ[er ØeJeeue efYeefòe nw~ mJejepe Éerhe efpemekeâe YetlehetJe& veece nsJeuee@keâ Éerhe Lee 
Yeejle kesâ Deb[ceeve efvekeâesyeej ceW efmLele Skeâ ØeJeeue Éerhe nw~ jsveyees jerheâ, efheâpeer 
ceW efmLele Skeâ ØeJeeue Éerhe nw~    
11. Coral reefs are not found in which one of the following 

regions/efvecveefueefKele ceW mes efkeâme #es$e ceW ØeJeeue–efYeefòe veneR 
heeF& peeleer nw? 
(a) Gulf of Cambay/kewâcyes keâer KeeÌ[er  
(b) Gulf of Mannar/ceVeej keâer KeeÌ[er 
(c) Gulf of Kachchh/keâÛÚ keâer KeeÌ[er  

(d) Lakshadweep and Minicoy Island 

 ue#eÉerhe Deewj efceefvekeâe@Ùe Éerhe 
(e) None of the above/ More than one of the above 

 GheÙeg&òeâ cebs mes keâesF& veneR/GheÙeg&òeâ ceW mes Skeâ mes DeefOekeâ 
 65th BPSC (Pre) 2019 

Ans. (a) : Yeejle ceW ØeJeeue efYeefòeÙeeB keâÛÚ keâer KeeÌ[er, ceVeej keâer KeeÌ[er, 
ue#eÉerhe Deewj DeC[ceeve efvekeâesyeej Éerhe mecetn ceW heeÙeer peeleer nw~ Fme Øekeâej 
kewâcyes keâer KeeÌ[er ceW ØeJeeueefYeefòe veneR heeÙeer peeleer nw~ Dele: efJekeâuhe (a) mener nw~ 

12. Which of the following is the most significant factor in 

coral bleaching?/efvecve ceW mes keâewve ØeJeeue efJejbpeve ceW 
meJee&efOekeâ cenlJehetCe& keâejkeâ nw? 
(a) Mining of coral rocks/ØeJeeue MewueeW keâe Keveve 
(b) Outbreak of coral diseases/ØeJeeue jesieeW keâe Hewâuevee 
(c) Siltation of seawater/meeiejerÙe peue ceW DeJemeeoeW keâe peceeJe 
(d) Global warming/JewefMJekeâ T<ceve 

 UPPCS (Pre)  Re–exam. 2015 


